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A GYILKOSSÁG 
Politikai gyilkosság történt Bucurestiben, 

elynek még sincs semmi politikái jelentősége. 
valamikor hevesen megindult politikai 

nlatnak utolsó hullámverése az uccára csa- 
t, hogy áldozatul szedje az ország miniszter- 
ökét. Kalandos, fanatizált, ítélőképesség nél- 
emberekben a mozgalom meghiusulásának 
ene párosult a bosszúvággyal és végső ere- 

et abban tombolták ki, hogy húsz golyót 
nesztettek annak a férfinek a testébe, aki an- 
idején megálljt kiáltott az elvakultak felé 
ellő bátorsággal nyúlt azokhoz az eszközök- 
amelyek egyedül bizonyultak hathatósnak. 

Allamférfiak életét rendszerint egy meg- 
atározott cél, politikai eszme követeli áldozatul. 

olitikai gyilkosságok az esetek túlnyomó szá- 
ban valamely párt, vagy frakció felülkereke- 

se érdekében történnek. Ez a gyilkosság azon- 
n csak a bosszút szolgálta. Ebben az értelem- 
Calinescu Armand meggyilkolása csak okai- 
ézve politikai, de jelentősége a politikai élet 
amatára nincsen. Elhomályosul a politikai 
et is, mert azalatt a másfélesztendő alatt, a 

ely a meggyilkolt miniszterelnök korszakának 
ondható, a légionista mozgalom úgy a való- 
ban, mint a lelkekben megszűnt. Elhhez a moz- 
mhoz egy csomó, úgy látszik, javíthatatla- 
fanatikus fiatalember tartozott, akik Duca 

iszterelnök meggyilkolásakor, a Stelescu- 
ben és sok más alkalommal kimutatták, 
nem válogatósak az eszközökben és nem is- 

ik az élet szentségét. Lelkileg annyira alá 
ltak vetve a társadalombontó eszmének, hogy 
okból akkor sem tudtak kijózanodni, amikor 
örülöttük az egész világ más lett és Európa 
den nemzete az egységre törekedett és arra, 

a mindennapos politikai hatalmi kérdése- 
felülkerekedve, megfelelő kézbe helyezzék 
rszág irányítását. Az a körülmény, hogy egy 
gválság idején még mindig a maguk meg- 
zített jelszavaikat hangoztatták, terroriszti- 
eszközeiket érvényesítették, a legjobban 

atja, hogy politikai belátás és iskolázottság 
ül követelték maguk számára a hatalmat. 

Calinescu Armand, a meggyilkolt miniszter- 
k, emberi érték volt, aki súlyos időkben éj- 
appallá téve, életét országának szentelte. 

an áldozat ez, amelyet a méltó ellenfelek el- 
ernek róla. De nem így azok az ellenségei, 
k elpusztítása végett fegyvereket, bombákat 

ettek. Ezekben nem volt meg az ellenfél 
tó nemessége és csak gyűlölködő ellenségek 
tak, de nem ellenfelek. Bosszút lihegtek ak- 
is, amikor a mikrofon előtt maguk akarták 
lenteni az ország népének bűntettüket. Ez 
ztus, amikor az ország elé állnak, hogy a 

itettel a rádióban eldicsekedjenek, azt mutat- 
'gy az ország igazi hangulatáról fogalmuk 
olt. Azt hitték, hogy helyeslő közvélemény- 
adnak, holott az ország népét borzalommal 

ötte el a hír. Mert a népek kisebbségének és 
bségének béke és munka kell. Erről azonban 
tudtak azok a fanatikusok, akik az élet mé- 
eldugott zugokban, az emberek elől elbúj- 

a, szőtték a pokoli tervet, Nem tudták talán 
zt em, hogy világszerte súlyos idők járnak és 
usmerés jár ki annak, aki kiáll az élvonalba, 

egy országot a mai időkön átvezessen. 
Az ország lakossága megdöbbent és átérez- 
veszteséget. Elbben az érzésben osztozkod- 
a népkisebbségek is. Calinescu miniszter- 
okossággal és tapintattal kezelte a nép- 

2i kérdést és mint miniszterelnök és 
igyminiszter, több konkrét megoldást terem- 
mint elődei. A magyarság tőle várta a hely- 

s igazságos rendezését. Meghajti 
osó át a ravatal előtt és vágya az, hogy 

kolt miniszterelnök jószándéka és tár- 
sáaga mint eszmei örökség maradjon 
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miniszterelnök a ravatalon 
Az egész ország elitéli a megdöbbentő büntényt. A magyar Népközösség 

részvéte. Teleki Pál magyar minisztereinök részvéttávirata. 
Ezrével zarándokol a főváros népe a halott államiérii koporsójához. 

Az elvetemiüilt gyilkosok pontosan kidolgozták a merényletet. 
A tetteseket még csütörtökön este a büncselekmény szinhelyén agyon- 
lőtték és elrettentő például holttestüket huszonnégy óráig hagyták 

az uccán heverni 

Bucurestiből jelentik: Az egész főváros 
gyászba borult. Az összes épületekre, járművek- 
re és villamosokra fekete zászlót tűztek. A fő- 
város közönsége Cotroceni felé özönlik, a kivég- 
zés helyére, ahol erős csendőrkordon tartja fenn 
a rendet a kivégzett gyilkosok holttestei körül. 
A külföldről és az ország minden részéből töme- 
gesen érkeznek a részvéttáviratok. Teleki Pál 
gróf magyar miniszterelnök a következő tar- 
talmú táviratot küldte Argesianu miniszter- 
elnökhöz: ! 

Armand Calinescunak, Románia minisz- 
terelnökének tragikus halála alkalmából sie- 
tek Excellenciádnak a legőszintébb részvéte- 
met a magam és a magyar királyi kormány 
nevében kifejezni. 

Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és a 
külföldi előkelőségek szintén távirati úton fe- 
jezték ki részvétüket. 

Dr. gróf Bánffy Miklós, a romániai Magyar 
Népközösség elnöke, az alábbi tartalmú távira- 
tot intézte a kormányhoz: 

A Magyar Népközösség résztvesz az or- 
szág gyászában annál is inkább, mert Armand 
Calinescu miniszterelnök mindenkor nagy meg- 
értést tanusított a többségi és a magyar ki- 
sebbségi nép közötti jóviszony kiépítésével 
kapcsolatban. 

Pénteken déli 12 órakor Calinescu Armand 
miniszterelnök koporsóját az Ateneul Roman osz- 
lopcsarnokába szállították. A koporsó mögött a 
kormány tagjai és beláthatatlan néptömeg ha- 
ladt. A koporsó felravatalozása után istentisz- 
telet volt és délután megkezdődött a közönség 
zarándoklása. 

A KORMAÁNY MÉLYSÉGES KEGYELETTEL 
ADÓZIK CALINESCU ARMAND 

EMLEKÉNEK 

Csütörtök este fél 11 órakor Argesianu Ghe- 
orghe tábornok miniszterelnök elnökletével a kor- 
mány tagjai minisztertanácsra ültek össze. A mi- 

niszterelnök a következő proklamációt olvasta fel: 

A Front iehér egyenruháj 
Calinescu, a meggyilkolt miniszterelnök 

holttestét a Regina Maria-kórházba szállították, 
ahol 
a katonai orvosok felboncolták a tetemet. 

Minovici tanár elkészítette az elhúnyt miniszter- 
elnök halotti maszkját. Calinescu holttestét ez- 
után a Nemzeti Ujjászületés Frontja fehér egyen- 
vuhájába öltöztették. Nicodim pátriárka gyász- 
istentiszteletet tartott, fényes papi segédlet mel- 
lett. A holttestet ezután üvegkoporsóba helyez- 
ték. Amidőn ez megtörtént, a kormány négy 
tagja: Antonescu Victor, Gafencu, Ghelmege- 
anu és Marinescu miniszterek az üvegkoporsót 
elhelyezték a halottas kocsit, majd zuhogó eső- 
ben megindult a az re felé. Az uccán 
nagy tömegek gyűltek egybe és 

emberek könnyekkel a szemükben, bú- 
esúztak az elhúnyt miniszterelnöktől, 

aki gyilkos merényletnek esett áldozatul. A 
gyászkocsit a miniszterelnök fia: Barbu Caline- 
scu követte, majd a család több tagja: Radu ! 

ába öltöztették a halottat 

- ,„Az egész ország mélységes fájdalommal ér- 

tesült arról a merényletről, amelyet az ország elitél. 
Calinescu Armand tántorithatatlanul állott őrhelyén 
és nem kimélt semmit annak érdekében, hogy az or- 
szág javát, nyugalmát és védelmét biztositsa. A 
kormány mélységes kegyelettel adózik azon ember 
emlékének, aki kivételesen nehéz időkben munkáját, 

intelligenciáját, energiáját, hazafiasságát és végül 
életét áldozta hazájáért. Ugyanakkor a kormány 
megtette a szükséges intézkedéseket, hogy példás 
megtorlást alkalmazzon azok ellen, akik ezekben az 
időkben az ország nyugalma ellen merényletet kö- 
vettek el. Ezek ellen a kormány kiméletlen rendsza- 
bályokat foganatosit. Románia továbbra is a béke 
volitikáját követi, szomszédaival a bizalom légköré- 
nek megvalósitására törekszik, egyben pedig meg- 
őrzi semlegességét a jelenlegi nemzetközi konflik- 
tusban". 

Argesianu tábornok, az új miniszterelnök 

Lobei, Grecescu kapitány, majd az uralkodó, az 
udvarmesteri hivatal képviselői, a kormány tag- 
jai Argesianu kormányelnökkel az élen követ- 
eztek, végül az elhúnyt miniszterelnök séz 

borult özvegye. A menetet díszszázad ta le, 
amelynek tagjai gyász-karszalagot viseltek. Az 
Ateneul bejáratánál Mironescu és Argetoianu 
királyi tanácsosok, Bucuresti polgármestere, a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjának vezetői, a kép- 
viselőtestületek küldöttségei fedetlen fővel vár- 
ták az elhúnyt miniszterelnök földi maradvá- 
nyait. A koporsót ismét a kormány tagjai, vala- 
mint a Mihai Viteazul-rend tagjai emelték le a 
gyászkocsiról és elhelyezték azt az Ateneul ku. 
polacsarnokában. Négy gárdatiszt és négy kép 
viselő teljesítenek őrszolgálatot és 

megkezdődött a közönség zarándoklása 
elhúnyt miniszterelnök koporsójához. 

Tízezrével keresték fel az emberek a katafalkor 
elhelyezett üvegkoporsót és tekintették meg re 

az



lők a sofőrt halálos fenyegetéssel arra kénysze- 

zezzzzzosz 
980. szeptember 2. 

volv óktól eléktelenített arcát. Számosan 
meggyilkolt miniszterelnök laká- 

sát is a kiüföldi diplomaták és a bucurestii la- 
keosok közül, hogy részvétüket kifejezzék és eb- 
ből is Játszik, hogy milyen nagy szeretet övez- 

Bucurestiből jelentik: Calinescn Armand 
miniszterelnök meggyilkolása ügyében a fővá- 
rosi rendőrség befejezte a vizsgálatot és most 
már tisztán áll a hátóságok előtt ennek a ször- 
nyü bünténynek minden részlete. Az elfogott és 
azóta már kivégzett tettesek vallomásából a kö- 
vetkezőképpen állitható össze a merénylet kiter- 
vezése és az arra való készülődés megszervezése. 
A bucuresti rendőrség még ez év február 
8-án a Pretoieni-ucca 8. számu házban vasgár- 
dista terrorista fészket leplezett le, amelynek ve- 
zetője Dumitrescu Dumitru ploesti ügyvéd volt, 
akinek neve legionista és vasgárdista büncselek- 
ményekből ismeretes. ő látta el a szervezet tag- 
jait fegyverrel és kézigránáttal. Dumitrescunak 
sikerült a leleplezés előtt egy nappal Csehszlo- 
vákiába menekülni. Még szökése előtt 
20 darab kézigránátot és 25 Steyer pisztolyt 

átadott Dumitnescu Nicolaenak, 
aki a Str. Oarcan történt robbanás következté- 
ben me halt. Dumitrescu Dumitru Máramaros- 
szigeten át szökött Szlovákiába és szökésében 

! " 

. 1 

Sszeptember 18-án folyt le a találkozás a 
templomban, ahol az ügyvéd megkérdezte Po- 
pescut, mit csinált azalatt az idő alatt, amig 
távol volt az országból. Azt válaszolta, hogy 
megőrizte a fegyvereket és a gránátokat és 
négy bajtársával megegyezett, hogy meggyilkol- 
ják Calinescu miniszterelnököt. Társai, akikkel 
megegyezett, a következők: Popescu Traian, a 
fivére Moldovan Ion és Vasiliu Ion, valameny- 
nyien ploestiek. Elmondotta, hogy előzetesen 
átvizsgálták az egész területet és elhatározták, 
hogy 
a miniszterelnök autóját pisztolyokkal és 

sránátokkal támadják meg azon a helyen, 
ahol a merénylet történt. 

Dumitrescu hozzájárult a tervhez, de különbö- 
ző módosításokat ajánlott, hogy az eredményt 
biztosithassák, Azt javasolta, hogy vásárolja- 

szousazzen 

te körül Calinescut és hogy milyen óriási az or- 
szág vesztesége a miniszterelnök elhúnyta kö- 
vetkeztében. A katafalkon az első koszorú, amely 
gladiolákból és rózsákból áll, Öfelsége, II. Carol 
Királyé. 

Dumitresca ügyvéd menekülése és visszatérése 
egy Popovici nevü, bánsági származásu legioná- 
rista segitette. Segitségükre volt még egy csem- 
ész is, aki titkos hegyi ösvényen juttatta el 
mitrescut Szlovákiába, továbbá egy Gheor- 

ghescu nevü vasgárdista is, aki Apsa község- 
ből való. Két nap mulva Dumitrescu kisérletet 
tett, hogy Németországba szökjék, azonban a 
határon letartóztatták és Prágába küldték, ahol 
később szabadlábra helyezték. Prágából Dumit- 
rescu visszatért Apsa községbe, ahol két hetet 
töltött, majd onnan Szegedre ment, Szegeden 
csak néhány napig tartózkodott, majd megkisé- 
relte a román határ átlépését. Egy kübekházai 
csempész segitségével tényleg át is lépte a ro- 
mán határt és 

1939. szeptember 17-én Bucurestibe érke- 
zett a Rapiddal. 

Innen telefonált egy Popescu Cezár nevü vas- 
gárdistának Ploestibe, akit kért, hogy jöjjön 
azonnal a fővárosba. Popescunak a Sfantui Con- 
stantin székesegyházban adott találkát. 

Pontosan kidolgozolt terv 
nak egy autót, amellyel megállithatják a mi- 
niszterelnök gépkocsiját és ekkor támadják meg 
őt. Popescu Cezar Pioestibe utazott, ott átvett 
34 ezer leit Dumitrescutól és ezért vásárolt 
autót Ureche Lazar sofőrtől, aki urlati szárma- 
zásu. Az autóba beleültette fivérét, Popescu 
Traiant és Moldovan lont, ezután pedig Dumit- 
rescu vonaton elutazott a costilei hegyek közé, 
ahol szeptember 20-ig tartózkodott, majd pe- 
dig a megállapodás értelmében este Plcestibe 
érkezett. Szeptember 20-ról 21-re virradó éjjel 
mindhárman Ploesti közelében, a mezőn az au- 
tóban aludtak, reggel öt órakor pedig Popescu 
Cezart keresték fel, ahol 
Moldovan segitségével magukhoz vették a 

pisztolyokat és a gránátokat. 
Beültették az autóba Vasiliu Iont is és együtt 
indultak el Bucurestibe, ahol az előre megálla- 
pitott helyen találkoztak Ionescu R. lIonnal. 

Husz golyót lőttek közvetlen közelről 
* 

pPénteken déli 1 órakor a külvárosokban vol- 
tak az autóval és a merénylet órájában a Faga- 
ras-ucca és a Stirbey Voda-ucca kereszteződé- 
séhez érkeztek. A Sürbey Voda-ucca bejáratá- 
nál várták Calinescu Armand autóját, amely 13 

óra 35 perckor érkezett oda és Cotroceni felé 
haladt. Dumitrescu Dumitru vezette a merény- 
lők kocsiját és nyomban nagy sebességgel in- 
dult a miniszterelnök autója után, amelyet a 
Bul. Carol II.-nél utólért és melléje került. Eh- 

ben a pillanatban egy kocsi haladt el az autók 
előtt és a miniszterelnök sofőrje már nem tu- 
dott lefékezni és beleütközött a kocsiba. 

Ebben a pillanatban kiugrott a másik autó- 
ból a hat gyilkos, de ugyanakkor Radu 

Antonie rendőrtiszt is, 
aki a miniszterelnök sofőrje mellett ült. Leszál- 
lot és jelezte, hogy nem egyszerü balesetről van 
szó, egyben kirántotta revolverét. 
Az egyik gyilkos nyomban lelőtte a rendőr- 
tisztet. A sofőr a jobb oldalra ugrott, mi- 
után a gyilkcsak bal felől közeledtek és 
menekülni igyekezett. Popescu Traian több- 
ször rálőtt, a többiek npedig az autó ablaká- 
hoz ugrottak és az ablakon keresztül rálőt- 
tek a miniszterelnökre. Közben felnyitották 
az antó ajtaját és közvetlen közelről számos 
lövést adtak le a már halott miniszterelnök- 
re. Husz golyó furódott a miniszterelnök fe- 
jébe és tüdejébe és három a hátgerincébe. 
MI TÖRTÉNT A RÁADIÓLEADÓBAN? 
Közben egy autó haladt arra és a merény- 

ritették, hogy vigye őket a rádióleadó épületébe. 
Az autó a Brezoianu-uccába szaguldott és a 
tudió előtt kiugrottak a gepkocsiból. 

rtást lábán megsebesitették, az őrsze- 
met lelegyverezték és revorverlővések le- 

sa közben benyomultak a leadóterembe. 
t összesitő személyzetét ártalmatlan- 

a miniszterelnök testébe 
- Prahovai románok fiai vagyunk, akik 
egy szükséges és fájdalmas kötelességet tel- 

jesitettünk. 
Ez utóbbi szavakat már nem közvetitette 

a rádió, mert az egyik alkalmazott a mikrofont 
kikapcsolta. Eközben odaérkezett a gárda ka- 
tonasság, a gyilkosok eldobták fegyvereiket és 
megadták magukat. A rendőrségre vitték őket 
és megkezdődött kihallgatásuk. 

A gyilkosok kihallgatásuk során azt álli- 
tották, hogy a merénylet után önként akartak 
a rendőrségen jelentkezni. 

HAT MERÉNYLŐT KIVEGEZTEK 
A GYILKOSSAG SZINMELYEN 

Ezideig nem lehetett megállapitani, vajjon 
a gyilkosoknak más büntársaik is vannak-e. Az 
már kiderült, hogy a merénylet tervéről tudott 
Ovidiu Isaia fénykévész, akinél Ionescu R. fon 
volt elszállásolva, a Bulevardul Bratianu 24. 
számú házban, valamint Stanciulescu Marin 
lakatos. Stanciulescut társai elküldték, hogy az 
uccát kémlelje ki és a merénylet után igyekez- 
zék eltünni. A rendőrség kiszállt a Bul. Bratianu 
24 számu házba Ovidiu Isaia lakására, ahol ott 
tartózkodott még Marin Paraschivescu és Stan- 
ciulescu G. műegyetemi hallgató. Fitorlaszolták 
magukat a szobában és a rendőrség felszólitása 
után 20 lövést adtak le a rendőrökre. 

Utolsó golyóikkal magukra lőttek. 

A hir hatása Temesvárott 
Calinescu Armand meggyilkolásának híre csü- 

törtökön este terjedt el Temesvárott és mély meg- 
döbbenést váltott ki. Egyes középületekre még éj- 
fél előtt kitüzték a gyászlobogót, reggelre azonban 
már nemcsak minden nyilvános épületen, hanem a 
magánházakon is. 

Calinescu miniszterelnök lelki üdvéért a temes- 
vári templomokban istentiszteletet fognak tartani, 
amelynek idejét azonban még nem állapították meg. 
A temetésen a királyi helytartóság, Temestorontál- 
megye és Temesvár városa is képviselteti magát. 

AZz ÚJ HADUGYMINISZTEE. 
tábornok, az új hadügyminiszter két 

ndtestparancsnoki minőségben ellenőr- 
emesvárott járt. Az új hadügyminisz- 
ves és a szebenmegyei Renl kö 

amelynek Goga Octavian is szü- 

tése miatt érzett fájdalomtól, az iskolák 

én pedig istentiszteleteket tartanak az i 

Paraschivescu meghalt, Isaia Ovidiut pedi 
lyos állapotban kórházba szállitották. Stai 
lescu Marin megszökött, de később elfogtál 
A kihallgatások befejezése után Caline 
miniszterelnök hat gyilkosát a merén 
szinhelyére vitték és ott agyomiőtték. Hol 
testeiket otthagyták az uttesten he 

hogy a tömeg megtekinthesse. 

A MINISZTERELNKÖT FIGYELMEZII 
TÉK, HOGY GONDOSKODJEK JOBBA! 

SZEMÉLYES BIZTONSAÁGÁRÓL 

Most, a gyász komor óráiban, érdekes 
tet említenek fel Bucurestiben. Néhány mnap 
ezelőtt történt, hogy egy tábornok, aki lá 
hogy Calinescu miniszterelnök csupán egy re 
őrtiszt kíséretében száll gépkocsijába, odam 
hozzá és a következőket mondotta: 
- Lehetséges, hogy ez az ön részérő 

személyes bátorság megnyilvánulása, mé 
könnyelműség, hogy nem gondoskodik erősit 
örizetről. 

Calinescu erre így válaszolt: 
- fTábornok úr! Ma annyi egyéb tenni 

van az ország szempontjából, hogy nem 
ném, akadjon ezekben a nehéz napokban egy 
mán ember, aki merényletet követne el. 

A BUDAPESTI LAPOK MÉLYEN ELITÉI 
A GYILKOS MERÉNYLETET 

Budapestről jelentik: (Dunaposta.) A Függ 
lenség címü lap Calinescu miniszterelnök megg 
kolásával kapcsolatban a következőket irja: 

Calinescu heroikusan küzdött annak a re 
szernek az átépitése érdekében, amelyet teljes 
tékben vállalt magára, de vállalta a leszámolástis 
azokkal, akik ennek a tervnek ellenségei voltak A 
leszerelt vasgárda olyan alakulat volt, amely ves 

lyeztette az ország rendjét. A miniszterelnök 
éven át teljes mértékben biztositotta a rendet, u 
hogy az ellenszegülők eltüntnek látszottak. Ez 
rendszer és ez a rend Calinescu rendje volt. El 
rölte a kétségtelen sulyosan elfogult pártpo 
kát. Életével játszott minden nap, de az átala. 
lást keresztül vitte. 

A Magyar Nemzet cimü lap ezeket irja: M 
döbbentő hirként értesülünk Calinescu román 
niszterelnök halálos tragédiájáról. ő volt a legm 
kánsabb alakja a vasgárda forradalmi agitáci 
ellen irányuló mozgalomnak és most orgyilkoss 
nak esett áldozatul. Mi magyarok, akik megvetik 

ezeket az eszközöket, megdöbbenéssel és fehábo 
dással vettük tudomásul halálának hirét. A m 
gyilkolt miniszterelnökkel a ma uralkodó politili 
irányzat talán legmarkánsabb egyénisége szállt 
sirba. 

A MINISZTERELNÖK POSTHUMUS ELISMERÉ 

A TEMESI HELYTARTÓOSÁGNAK. 

A temesvári helytartóságon tegnan déll 
Marta Alexandru dr. királyi helytartó elnökletél, 
Ciupe Gheorghe dr. hegytartósági vezértitkár, 
helytartóság öt megyéje prefektusainak és a vá 
sok polgármestereinek, valamint az összes vezér 
ügyelők részvételével értekezlet volt. A megnyi 
után Marta Alexandru dr. királyi helytartó kezy 
lettel em ékezett meg a meggyilkolt Calinescu 
mand miniszterelnök tragikus haláláról. Méltatta 
elhunyt miniszterelnök nagy munkásságát és 
eset fölött őszinte gyászának adott kifejezést. 
értekezlet résztvevői a megemlékezést állva hallz 
ták végig és megilletődésük jeléül a szavak elha 
zása után még egy percig néma csendben állva nm 
radtak. 

Az értekezlet végén Marta Alexandru dr. 
rályi helytartó felolvasta az elhunyt Calinescu A 
mand miniszterelnöknek tegnap reggel érkezet 
iratát, amelyben válaszolt a helytartóság egy ét 
működéséről küldött terjedelmes jelentésre. A v 
miniszterelnök elismeréssel szól a temesi helytati 
ság egy éves működéséről és kiemeli azokat az er 
ményeket, melyeket munka terén a helytartóság 
ért. A miniszterelnök ezért köszönetét és megelét 
dését fejezi ki nemcsak a helytartónak és a vez 
titkárnak, hanem valamennyi tisztviselőnek, ak 
az elért munkában része van. 

lötte volt. A régi monarchia hadseregében te 
tett szolgálatot és elvégezte a bécsujhelyi ha 
lát, amely után a vezérkarhoz került. Az imp 
változás után, mint vezérkari őrnagy a romá! 
sereg kötelékébe lépett és igen szép 
volt. A tábornoki rangot már évek előtt m 
és legutóbb a második hadtest parancsnok 

AZ ISKOLAK GYASZ-SZ 
A nemzetnevelésügyi minisztérium 

táviratot közölte az egyes iskolai tanfelüg 1ő 
kel: Mélyen megrendülve a minisztereln 

testületek kifejezésre kell juttassál 
miatti részvétüket és ennek követk 
28-án nem tartanak előadásokat az isk 

mennyi növendékének jelenlétébe 

.



ök családjával 

erlinből jelentik: A német hadseregfő- 
snokság hivatalos jelentése a következő: 

lémet és az orosz csapatok mozdulatai terv- 
jen és a legjobb egyetértésben folynak a 
állapított demarkációs vonal felé. A Lem- 
körül állástfoglalt német csapatokat oro- 
váltották fel. Varsó külvárosából, Prágá- 
több izben kitörésre tettek kísérletet a len- 

Vel csapatok, de ezeket a német csapatok mind 
sszautasították. Varsótól délre a német csapa- 
ok egy ellenséges páncélos vonatot zsákmányol- 
tak. A varsói diplomáciai testület 178 tagja és 
mintegy 1200 külföldi a német katonai hatósá- 
gok által meghatározott módon elhagyhatták a 
lengyel fővárost. A menekülteket német tisztek 
fogadták és még az éjszaka folyamán Königs- 
bergbe szállították őket. Valamennyi külföldi 
sértetlen és egészséges. - Nyugaton csak a fel- 
derítők hajtottak végre vállalkozásokat és itt 

Moszkvából jelentik: A TASS iroda közli 
a szovjethadsereg vezérkarának legutóbbi jelen- 
tését. A vörös csapatok megtisztították a len- 
syel hadsereg maradványaitól a Fehér-Orosz- 
ország és Nyugat-Ukrajna belsejében a meg- 
állapított határvonalon belül levő területet. El- 
foglalták Pinszket és megtisztították Lemberg 
külvárosait a lengyel csapatoktól. (Rador.) 

Moszkvából jelentik: (Dunaposta.:) A TASS 
iroda jelenti: A német és orosz katonai bizottságok 

megállapodtak a néemet és orosz hadsereg által 
Lengyelországban elfoglalt területek elhatárolásá- 
ban. A megegyezés minden pontban létrejött. A né- 
met katonai bizottság szombaton reggel 8 órakor 

külvárosaiban 
szovjet hadsereg elfoglalta Pinszk városát. Moscicky lengyel 

megérkezett Bices román üdülőhelyre. - A 
metek Aachen körül nagyobb csasattömegeket vontak össze 
x angol közvélemény szilárdan kitart Chamberlain mellett 

Megállapitották a németek és oroszok által 
elfoglalt területek határait 

elutazik Moszkvából. 
A Moszkvából jelentik: (Dunaposta.) TASS 

A Stefani ügynökség cernautii tudósítója je- 
lenti, hogy Moscicky lengyel köztársasági elnök fe- 
leségével és kiséretével megérkezett Bicas romániai 
dülőhelyre, amelyet a román kormány jelölt ki szá- 
mára állandó tartózkodási helyéül. A fogadásán 
csupán a hatósági személyek jelentek meg és a kö- 

zönséget nem engedték ki a vasúti állomásra. Mint 

a jelentés hangoztatja Moscicky elnök fáradtnak 

és törődöttnek látszik. 
A Magyarországra érkező lengyel menekül- 

ek száma napról-napra emelkedik. Most már 
Eisebb csapattöredékek is érkeznek, amelyeket 
azonnal lefegyverzik és internáló táborba kül- 

zerre emelkedett. 

A SZOVJET TISZTELETBEN TARTJA 
LITVANIA SEMLEGESSÉGÉT 

Kaunasból jelentik: (Dunaposta.) A szovjet- 
haderő több ponton elérte a litván határt. A két 
hadsereg osztagai mindenütt teljesen kifogástala- 
nul vették fel az érintkezést. A szovjethadsereg 
isztjei minden esetben kijelentették, hogy tisztelet- 
n akarják tartani Litvánia semlegességét. 

Kaunasból jelentik: Jólinformált litván kö- 
kben úgy tudják, hogy a németek lemondtak 
lengyel protektorátus megalakításának tervé- 
1, mig Oroszország kívánja ennek a tervnek a 

az új államalakulatra. (Rador.), 

A VERSAILLESI LENGYELORSZÁG NEM 
TAMADHAT FEL 

Az olasz sajtó folytatja élénk tevékenységét a 
e érdekében. Mussolini miniszterelnök lapja, a 
olo di Roma nagyobb vezércikkben foglalkozik 

a kérdéssel. Megírja, hogy három heti hiábavaló 

küzdelem után 

a versaillesi Lengyelországnak vége van. 

Mindenki láthatta, hogy a kezesség nem volt ke- 
zesség és a lengyel vezetőség hajthatatlan politi- 
át követett. El kell ismerni, hogy a lengyel kato- 

nák vitézül verekedtek, de ma, különösen a szov- 
jetcsapatok beavatkozása után, minden terv, amely 
a versaillesi Lengyelország visszaállítására készül, 
iábavaló. Mindezeket Olaszország előre látta és ez- 
rt mindent elkövetett, hogy a kérdést békésen old- 

ák meg. Ismerteti ezután a lap Hitler birodaimi 

Tizezer lengyel menekült Magyarországon 

dik. A lengyel menekültek száma most már tíz- 

ken ,W. W. J.7 betük olvashatók, amelyek a kö- 
vetkező szavak kezdőbetüi: Wirtschaftlich wertvol- 

Semleges hajókat tartóztattak fel 
az angol hadihajók 

egvalósítását, mert így befolyást gyakorolhat- 

egy francia vadászrepülőgépet lelőttünk. (Ra- 
diopress.)] 

Berlinből jelentik: A Lokalanzeiger „Varsó 
előtt szeptember 21-én" címmel cikket közöl. 
Megállapítja, hogy az első rohamra a német csa- 
patok már behatoltak a Prága nevű külváros- 
ba, ahol minden egyes házat erőddé alakítot- 
tak át és a padlássól a pincéig gépfegyverek- 
kel rakták meg. Szükség volt a német tüzér- 

ség beavatkozására is. A németek türelme vége- 
felé jár, mert a harcok állandóan kiújulnak és 
őrültség a lengyelek részéről tovább védelmezni 
Varsót. 

Berlinből jelentik: A német és a szovjet kor- 
mány megállapították a német és a szovjet hadse- 
reg közötti demarkációs vonalat. Ez a Pistia, a 

Narev, a Vistula és a San folyó mellett halad vé- 

gig északról délre. 

iroda közli a vezérkar szeptember 21-iki jelentését, 
amely a következő: 

A szovjet hadsereg csapatai szeptember 21-én 

megerősitették az előző napon elért vonalakat Nyu- 
gat Fehéroroszország és Ukrajna megszállt terüle- 
tein. A Kobrid-Luminez vonaltól délre eső terüle- 
neket megtisztitották a lengyel hadsereg maradvá- 

nyaitól. A szovjet hadsereg osztagai este 7 órakor 

megszállották Pinszk városát. Lemberg és Sarni 

környékét megtisztitották a lengyel alakulatoktól. 
Moszkvából jelentik: A német és orosz ka- 

tonai missziók megállapították a két hadsereg 

által elfoglalt területek határait. Ez az egyez- 

mény csak ideiglenes jellegű, mert a végleges 

egyezményt diplomáciai tanácskozások útján 

hozzák létre. (Rador.) 

vezér javaslatait, amelyeket a lengyelekhez intézett 
és megállapítja, hogy csakis a nyugati hatalmak 
makacssága okozta azt, hogy ezt az ajánlatot nem 
fogadták el. Most már lehetővé lesz téve, hogy Len- 
gyelországot új alapokon építsék fel, az új Lengyel- 
ország azonban csak Lengyelországból fog állni. 
Hitlernek nincsenek újabb kívánságai. Miért kell 
tehát folytatni a háborút és a pusztulást? - kér- 

dezi a Duce lapja. 

NÉMETORSZAÁGBAN ALKALMAZAÁST KAP- 
NAK A MUNKANELKÜLI ZSIDŐK 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A külföldről 

hazahivott és az otthon élő, de munkanélkül levő 

zsidókat a vállalatok ujból alkalmazzák. Ezek a zsi- 

dők jelvényeket kapnak a hatóságoktól, a jelvénye- 

ler Jud. (Gazdaságilag értékes zeldó.) Akik ezxt a 
jelvényt viselik, nyilvános helyen megjelenhetnek, 
az éttermekben kiszolgálják őket, de a munkakörük- 
be vágó hivatalos érintkezésen kivül a nemzeti szo- 
ciálista párt tagjai nem érintkezhetnek velük. 

AZ OROSZOK LETARTOZTATTAK 
RADZIWILL GRÓFOT 

Moszkvából jelentik: (Rador.) Radziwill gró- 
fot, a lengyel arisztokrácia egyik legrégibb család- 
jának tagját, akik a legnagyobb lengyelországi föld- 
birtok tulajdonosa volt, Roscovban a szovjet ható- 
ságok letartóztatták. Egyes hírek szerint a gróf 
csak azért maradt falujában, hogy földalatti tevé- 
kenységet folytasson. 

A NEMETEK A NYUGATI FRONTON 
NAGYOBE HADMÜVELETRE 

Párisból jelentik: A francia nagyvezérkar 
hivatalos jelentése a következő: A francia csa- 
patok előőrsei Saarbrückentől délre és a Blies 
folyótól keletre elterülő vidékeken érintkezésben 
vannak a németekkel. Az arcyonal mentén tü- 
zérségi előkészítés volt. 

A svájci harctéri tudosítások alapján jelentik, 

hogy a nyugati arcvonalon a német és francia csa- 

patok farkasszemet néznek egymással. Az elmúlt 

36 óra alatt semmiféle harci tevékenység nem volt. 

Valószínű, hogy a németek nagyszabású kezdemé- 

nyezésre készülnek. A párisi Matin úgy tudja, hogy 

a német hadvezetőség Aachen mellett igen sok 

bombavetőt vont össze. Itt olyan események készül- 

nek, amelyek komoly fordulatot vehetnek. 

Londonból jelentik: A tájékoztató minisz- 

térium közli, hogy Hore Belisha hadügyminisz- 

ter és lord Hanke tárcanélküli miniszter vissza- 

tértek Párisból, ahol Daladier miniszterelnökkel 

és Gamelin tábornokkal találkoztak. Hore Be- 

lisha a franciaországi angol haderő főparancs- 

nokával is megbeszélést folytatott, megtekintet- 
te a Maginot-vonalban elhelyezett angol csapa- 

tokat és mindent a legnagyobb rendben talált. 

(Rador.) 

ANGLIA BERENDEZKEDIK A HOSSZÚ 
HABORÚRA 

Londonból jelentik: (Dunaposta.) A brit köz- 

vélemény egy emberként áll Chamberlain beszéde 

mögött. Anglia halálos komolysággal szánta el ma-
 

gát hosszu háborura. Az ország délkeleti t
artomá- 

nyaiban 150 uj kórházat állitottak fel. Az angol 

arisztokrata családok számos női tagja vállalt ön-
 

kéntes ápolónői szolgálatot. Dusgazdag lordok vidé-
 

ki és fővárosi kastélyaikat felajánlották katonai 

célokra, amelyek költségeit maguk fedezik. 
Rother- 

mere lord norfolki kastélyát ajánlotta fel. Lord Der-
 

by, Lord Stor, a marlboroughi és southerlandi
 her- 

cegek, szintén felajánlották mesébe illő mükincsek- 

kel telt vidéki kastélyaikat. 

Az angol közvélemény eleinte ellenséges maga- 

tartást tanusitott a magyarokkal szemben. Sok an- 

gol család elbocsátotta magyar alkalmazottját, de 

Snowden volt pénzügyminiszter felesége felhivást 

intézett az angol háziasszonyokhoz, akiket felké
rt 

arra, hogy ne sujtsák ezeket az ártatlan cselédeke
t, 

mert Magyarország semleges és nem érdemli meg, 

hogy polgárait felelőssé tegyék a háboruért. Egyéb- 

ként a magyar kolónia Londonban ugyanolyan el- 

bánásban részesül, mint a háboru előtt. A magyar 

folyóiratokat cenzuramentesen engedik be Ang- 

Párisból jelentik: Az angol hadihajók német- 

ellenes gazdasági harca során a La Manche csator- 

nában feltartóztattak egy 5000 tonnás finn gőzöst, 

amely Antwerpen felé tartott, feltartóztattak ezen- 

kivül egy norvég hajót a Gibraltár szorosban. Ez 

a hajó 3000 tonna nehéz olaj árút szállított. Port 

Saidban visszatartottak az angol katonai hatósá- 

gok egy japán gőzöst és arra kényszerítették, hogy 

Csütörtökön délután a lordok házában vita ke- 

letkezett a nemzetközi helyzetről. Az egyik felszó- 

laló meleg csodálkozással emlékezett meg a len- 

gyel katonák hősiességéről. Halifax külügyminisz- 

ter válaszolt a felszólalásra és kijelentette, 

Anglia számára valóságos tragédia, hogy végig 

Anglia sajnálja Lengyelországot. .. 

liába. 

egyenesen London felé folytassa útját. Ennek a ha- 

jónak Nápolyban kellett volna menni. 

Az egyik finn lap úgy értesül, hogy az angolok 

dugárú lajstromra a papírt és a kartont is felvet- 

ték. 
Istanbullból jelentik: (Dunaposta). Az angol 

hadihajók állitólag utasitást kaptak, hogy haladék- 

talanul hagyják el a Fekete tengert és a dunai ki- 

kötőket és térjenek vissza a Földközi-tengerre. 

kellett nézni egy bátor nemzet hősies ellenál- 
lását, 

anélkül, hogy segíteni tudott volna rajta, Nem sza- 

bad azonban szem elől téveszteni, hogy szigorúan 

folytatja a harcot a végső győzelemig. 

Varsóban hősi halált halt egy volt lengyel 
miniszterelnök 

A Havas-ügynökség jelentése szerint Gra- 

czinszky volt lengyel propagandaminiszter Var- 

sóban német golyótól találva, elesett. A lovoczi 

ütközetben több magasvangú lengy 
el, közöttük Zwiwitaski volt miniszterelnől P. 

sudszky munkatársa. (Dunaposta.)] 
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Változnak az jdek 

Hatszáz év előtt az anoolok háborut 
kezdtek 

y44- 

AAz emberek a két karjukkal hol ölelik egymást, 
hol pedig ugyanazzal a két karjukkal birkóznak egy- 
mással. Igy jut kifejezésre az, hogy egyszer barát- 
ságban, máskor ellenséges viszonyban élnek. 

Mint az egyedeknél, ugyanezt iáhatjuk a nem- 
zeteknél. Népek, amelyek egyszer ádáz háborut vi- 
selnek egymással, máskor - ha történelem kereke 
úgy fordul - egymás oldalán vállvetve harcolnak 
egy harmadik nemzet ellen. 

Ezt a megállapitást az a körülmény teszi idő- 
szerüvé, hogy éppen most van hatszáz esztendeje 
annak, amikor 18339 őszén Anglia és Franciaország 
között kitört a háboru, amely száz esztendeig tar- 

Mi volt a háboru oka? 
Az, hogy III. Edvárd angol király just for- 

mált a francia trónra. 
IV. Károly francia király halálával 1828-ban a 

Capeting-ház férfiágon kihalt. Minthogy a száli 
frank törvény a nők trónöröklési jogát nem ismerte 
el, azért a trón a királyi ház Valois nevezetü mel- 
lékágára szállott. Az első Valois-házbeli király VI. 
Fülöp volt, aki 1828-tól 1350-ig utalkodott. 

Azonban III. Edvard angol király, akinek any- 
ja, Izabella, IV. Fülöp - Szép Fülöp, a középkor 
legkiemelkedőbb francia uralkodója - leánya volt 
közelebbi jogot tartott a francia koronára. Emiatt 

két ország között száz éviz tartó háboru 
i. 

l 

CALAIS AZ ANGOLOK KEZÉN 
Mikor a francák hirül vették, hogy III. Ed- 

várd angol király hajóhadat szerel ellenük, ugyan- 
csak készenlétbe helyezték harci gályáikat. 1339 ok- 
tóber elején Sluys mellett találkozott a két hajóhad. 
A tengeri csata igen elkeseredett volt és a franciák 
sulycs vereségével végződött. Az angolok többször 
megismételték a hajóhaddal való támadást ás bár a 
győzelem mindig az övék volt, a franciák mégis meg- 
tudták akadályozni az angol katonaság partraszál- 
lását. Grécy mellett azonban az angol hajóhad olyan 
sulyos csapást mért a francia flottára, hogy az 
képtelen volt az angol zsoldoskatonák partraszáillá- 
sát megakadályozni. Nemsokára - 1347 elején - 
Calais, amely szemben fekszik az angol Dover part- 
menti várossal, az angolok birtokába került. IT. 
Edvárdnak első ténykedése volt, hogy Calaisban ha- 
talmas kastélyt épittetett magának, amely ma is 

A francia királyok és az angol királyok egy- 
mást váltogatták trónjaikon, azonban a háboru nem 
szakadt meg a két ország között. Az anmgolok, mi- 
után Calaisban megvetették a lábukat, egymás után 
foglaltak el hatalmas területeket, V. Károly ural- 
kodása idején a hadi szerencse mosolyogni látszott 
a franciákra, mert ezek több ütközetben meg- 
verték V. Henrik angol király csapatait és 
1380-ban már annyira jutottak, hogy Calais és Bor- deaux kivételével mindent visszavattek télük 

Az angolok azonban ebbe nem nyugodtak be- 
le és egymásután küldtek ujabb és uiabb seregeket 
Franciaországba. Amikor 1422-ben VII. Károly ült 
a francia trónra, országa igen kicsiny volt. A száz 

éves háboru úgyszólván kiirtotta a parasztságot, a 
főurak pedig váraikba zárkóziak és nem sokat tö 

rődtek a király bajaival. VII. Károly csak az otr 
szég délkeleti részében uralkodott. Franciaországból 
alig pár faluja maradt. Páris és a tübbi nagy város 
mind az angolok birtokában volt. A francia papsáz, 
a nemesség egy része, sőt az akkori egyik legnagyobb 
hatalom, a párisi egyetem is az angolok pártián 
lott. VII. Károly erélytelen és a mulatságoka: 

kedvelő király volt. Chinon, valóságos kis falu, volt 
a székhelye. Udvarában dáridók zaja verte fel éj 
szakánként a csendet. 

JKEANNE DARC FELSZABADITóÓ 
HADJARATA / 

1429-ben aztán csoda történ. 
Az angolok Orleáns városát ostromolták. Ak- 
Johanna, az erényes és erélyes szűz, hadat szer- 

ett 

a franciák ellen és az 
egy évszázadon át tartott 

Rouenban tűzhalálra itélték, de a franciák diadalmas felszabadulási harcát már nem tudták megállitani 
Az angolok Calais kivételével Franciaországban 
mindent elvesztettek. Calaist azonban még továb- 
bi száz évig tartották és az a középkori Gibraltár 
szerepét töltötte be. Guise hercegnek sikerült aztán 

angol-francia háboru kítörése után - VII. 
nagy ünnepségek közepette tartotta bevon 
risba, amelyben abban az évben 24.000 
katlanul és amelynek lakosságából alig néhá 
nap előtt 50.000 lelket ragadott el a döghalál 
Notre Dame lépcsőjéről Nicolag Midi biró 
tötte az uralkodót. Ez a Nicolas Midi biró nél 
évvel előbb még az angolok szolgálatában 
1481-ben ő mondta ki a halálos itéletet Johan: 
lött. 

Azóta jöttek és multak a századok. A száz 
angol-francia harc régen a történelemé. 
nemzet már régóta együtt halad, párhuzamosan 
gozik és együtt - nem pedig egymás ellen 
seli háboruit. . 

Félegyházi A 

a helytelen 
A túltáplálkozás tömegbetegségéről tanulsá- 

gos értekezést írt Alfredo R. Martinez délamerikai 
orvostanár. Megállapítja a tanár, hogy egyetlen 
jelszó sem befolyásolta annyira az emberiséget, 
mint ez: „Egyél, igyál és szórakozz!" Egyetlen fel- 
fogás sem okozott annyi betegséget, mint ez. 

A túltáplálkozás igen nagy mértékben befo- 
lyásolia az emésztőszervek működését. Az emész- 
tés folyamata nagymértékben igénybe veszi a szí- 
vet. Az emésztő-nedveket csak akkor tudják előál- 
litani a mirigyek, ha a szív megfelelő mennyiségű 
vérrel táplálja őket. Minél többet eszünk, an- 
nál több emésztőnedvre van szükségünk és annál 
többet kell dolgozni a szívünknek. 

A VESZEDELMES LISTA 

Ha túlsokat eszünk a felesleges anyagok ki- 
választása nagyon igénybe veszi a vesét. A vese 
csak akkor működik kifogástalanul, ha megfelelő 
mennyiségű vér táplálja. Ezt a vért is csak a szív 
szolgáltathatja. Nem hat meglepetésszerűen az a 
megállapítás, hogy a szív- és vesezavarok vezet- 
nek azoknak a betegségeknek a listáján, amelyek 
megtizedelik az emberiséget. A túltáplálkozás fe- 
lesleges zsiros szöveteket eredményez, ami még 
jobban megterheli a szívet. 

Meglepő, hogy milyen kevés mennyiségű en- 
nivaló szükséges ahhoz, hogy a test egészséges 
maradjon. Nem elég, ha étvágyunktól irányíttatjuk 
magunkat, mert az étvágy gyakran megbizhatat- 
lannak mutatkozik,. Gyakran csak az étel minősé- 
gével törődünk, azt nézük, hogy mennyi vitamint 
és ásványanvagot tartalmaz, de keveset törődünk 
mennyiséggel, amit elfogyasztunk. Helytelen az a 
felfogás, hogy minél többet eszünk, annál egészsé- 
gesebbek leszünk. 

A kilengések mindig veszedelmesek. 

Az egészséges gyomor fellázad a túlságosan 
sok munka ellen. 

A vesék azon dolgoznak, hogy megszabaduljanak 
felesleges anyagoktól. Mi történik a szívvel, ha 
megfosztjuk értékes tartalékaitól? 

Gondoljunk csak arra, hogy Mr. X. este hét 
órakor kénytelen enni, mert ez a vacsoraidő, noha 
nem is éhes. Unottan úl az asztalhoz és nem gon- 
dol arra, hogy három legjobb barátja, a szíve, ve- 

séje és gyomra csak éppen most fejezte be bősé- 

ges ebédje megemésztését. Ez a három szerv fel- 
lázad és sztrájkba lép. Mr. X. gondtalanul fogyaszt- 
ja vacsoráját, de a sztrájk következményei csak- 
hamar mutatkoznak. Gyomra megtagadja a továb- 
bi munkát. 

A SZIV LAZADÁSA 

Természetesen ez a katasztrófa nem követke- 

zik be előzetes figyelmeztetés nélkül. A szív már 

előzőleg figyelmeztett arra, hogy lázadásra készül. 

Minden fogás után kellemetlen nyomást érez a 

szív táján. Ezt a nyomást szívdobogás és erős mell- 

táji fájdalmak kisérik. Végül már nem is kellett 

nehéz menűket eilfogyasztania, hogy e vészjelek 

mutatkozzanak. A szív, a gyomor és a vesék egész 

könnyű ételek elfogyasztása után is lázonganak. 

Ne feledkezzünk meg azokról a kövér bará- 

tainkról, akik nagyhangon állítják, hogy „ők alig 
esznek valamit". Amikor asztalnál ülnek, valóban 

keveset esznek, de elfeledkeznek arról, amit az 

é özben fogyasztanak, csak azért, 

A szivzavarok leggyakoribb oka 

egy kis tortát, 
is állnának ellent 

táplálkozás 
vagy fagylaltot? Vagy árthat egy darab csokol4 
esetleg lefekvés előtt egy pohár tej? Ilyen élet! 
mellett nem csoda, ha az étvágy elromlik és 
jelzi a természetes szükségletet helyes táplá 
után. 

Sűrített összetételű ételek még kis mennyis 
ben is igen nehezen emészthetők. Az emésztés 
lyamata négy-öt óra hosszat tart. Mialatt tehá 
test többi szervei pihennek, a másnapi munkál 
a szív és a gyomor állandóan dolgozik. 

Rá kell jönnünk arra, hogy 
a szívzavarokat gyakran helytelen táplál 

okozza. 

A legjobb tanács tehát az, hogy legyünk mérsék 
tek táplálozásunkban. 

Ikoz 

Nagyszerű film, amelyben a közönség 
kis kedvence, 

játssza a főszerepet Wolf Albaeh Retty Rich. Romanovsky társaságában 

Kitűnő zenei vígjáték 
Rendező: Hans Heinrich 
Zene: W. Schmidt-Gentner 
Délután 
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Seicaru, az ismert román közíró, a 
ban „Békeajánlatok" című cikkében 

ikat írja: 
polgármestere közölte, hogy a várost 
védik. Ez a hős, de hasztalan elhatá- 

szatükrözi egy nemzet patétikus elkese- 
gy olyan nemzetét, amelyet 

tő tehetetlenséggel vezettek és bű- 
nnyelműséggel a katasztrófába dön- 

töttek. 

a megritkult katonai egységekre gondo- 
melyek tragikus lelkesedéssel folytatják 
ot. Tudják, hogy bekerítették őket, tudják, 
elhagyatottak és bármilyen hőstettet vi- 
k véghez, a győzelemre a leghalványabb 
s sem mutatkozik, mégis harcolnak. Nem 

zelhető el fényesebb szimbólum, mint annak 
Isztnek a cselekedete, aki öngyilkossá lesz 

a pillanatban, amikor látja, hogy hazája 
lója elveszett. Aki egyenruhát visel, vagy 
lelős állást tölt be, nem habozhat, hogy vá- 
on az élet és a becsület között. Elzekhől az 
ülálló cselekedetekből, ezekből az elszórt 
ttekből szövődik a nemzet legendája, az a 
la, amely 

karja a gyávaságot és tehetetlenséget 

nindazt, ami a katasztrófához vezet. Az állam 
djai közül kiemelkedik azoknak hasztalan 
ette, akiknek hivatásuk, hogy önfeláldozá- 
árán a nemzet tekintelyét megmentsék. 
Az United Press amerikai távirati ügynök. 
jelenti, hogy Mussolini békeoffenzívája vár- 
A békének hűségesebb pártolója az utóbbi 

en nem akadt, mint a Düce, Mussolini min- 
elkövetett, hogy visszatartsa a lengyel kor- 
yt az olyan cselekedettől, amelynek követ- 
ényét már előre látta. A Duce tevékenysé- 
ez év áprilisában kezdte meg, amikor Hitler 

olf kancellár Roosevelt amerikai elnök felhí- 
Sára válaszolt. Németország követelései Len- 

elországgal szemben a lehető legszerényebbek 
ltak. Mit is követelt Hitler: 1, Danzig térjen 

Ssza a birodalomba. 2. Németország a korri- 
on keresztül kapjon utat és vasútvonalat, a 
y felett szabadon rendelkezzék és amely épen 

n területenkívüli lenne Németországnak, 
t a korridor a lengyeleknek, Ezzel szemben 
armadik Birodalom hajlandó elismerni Len. 
ország valamennyi danzigi gazdasági jogát 
landó lett volna a lengyeleknek szabad ki- 

1e 

őt adni Danzigban, hajlandó lett volna a két 
ág közötti határokat elismerni és Lengyel. 
zággal 25 évre szóló megnemtámadási egyez- 
yt kötni, végül Németország, Lengyelorszá 
Magyarország garantálta volna Szlovákia f 

a, hogy Németország ezen a területen 1e 
nd minden kizárólagos fennhatóságról 
A lengyel kormány azonban ezeket az aján- 
at visszautasította. Elkkor mondotta a 

hrer a következőket, amelyeknek igazi jelen- 
égét csak ma értjük meg: „Az utókor van hi- 
va eldönteni, vajjon igaza volt-e Lengyelor- 
gnak, amikor elutasította a német ajánlatot, 
v szerint Lengyelország nem adott, csupán 

enségét, amely a gyakorlatban azt jelentette ! 

aszország kisérletei Európa 
békéjének megmentésére 
nlap érdekes cikke a lengyel tragédiárólés a béketőrekvésekről 

kapott volna, mert minden kétséget kizáróan bi- 
zonyos, hogy Danzig sohasem válik lengyellé". 
Még ennek az ajánlatnak elutasítása után is 

remélte a kancellár, hogy a két ország kö- 
zötti viszonyt rendezhetik. 

Es áprilistól augusztus 30-ig Musgsolini igyeke- 
zett meggyőzni a lengyel kormányt, hogy a két 
ország között fennalló ellentéteket békés úton 
rendezzék, Meglepő, hogy mennyire tájékozatla- 
nok voltak a lengyel vezetők és mennyire túl- 
becsültek saját katonai erejüket, figyelmen, kí- 
vül hagyva a német hadsereg átütő erejét, Csak 
egy bűnös könnyelműséggel párosult taljes tá- 
jekozatlanság magyarázhatja meg a lengyel el- 
utasítást. Most, amikor a Versaillesben megte- 
remtett lengyel állam nem létezik, 

a Duce ismét megkísérli, hogy a mostani 
háború által Európa elpusztulását meg- 

akadályozza. 

Kérdem, vajjon Anglia leül-e tanácskozni? De a 
békének ilyen visszaállítása felveti Csehszlová- 
kia és Lengyelország kérdését. Tegyük fel, hogy 
Németország megértő magatartást tanusít és 
nem ellenzi a két állam ujjászervezését, egy 
újabb kérdés merül fel: 

vajjon Szovjet-Oroszország belegyezik-e 

abba, hogy visszavonuljon a régi demarká- 
ciós vonalra? 

A brit birodalom elfogadhatja-a egy megcsonkí- 
tott Lengyelország visszaállítását, amikor Len- 
gyelország területi sérthetetlenségéért háború! 
üzent Nemetországnak, És mindezeken kívül szá- 
mitásba kell venni a brit büszkeséget, az angol! 
világbirodalmi tekintélyt, amihez a felkavart 
nemzeti öntudat is párosul. 

De mégis reménykedjünk és értékeljül 
Olaszország emberi gesztusát, amellyel a rom- 
last akarja megakadályozni, amely a nyugati 
fronton 17 nap alatt nem fejeződhetik be. d 

Hogyan oszlik meg a világ 
nyersanyag készlete a hét 
nagyhatalom között 

A most folyó háborúval kacsolatban nem ér- 
dektelen áttekinteni azt a kimutatást, amelyből ki- 

tünik, hogy 

a világ hét nagyhatalma között milyen arány- 
ban oszlik meg a szárazföld, 

egy-egy nagyhatalom mennyi alattvalóval rendel- 
kezik és végül, hogy a nyersanyagok kiknek a bir- 

tokában van. 
A földkerekség kiterjedése 

510 millió négyzetkilométer. 

Ebből 150 millió négyzetkilométer szárazföld (29 
százalék) és 360 millió négyzetkilométer a vizzel 

boritott terület (71 százalék). 

A szárazföld 27 százaléka felett Nagy-Britan- 
nia rendelkeziik, 

Szovjetoroszország 15, Franciaország 9, az Egye- 
sült Alamok 6.8, Olaszország 2Z.7, Japán 0.50 és Né- 
metország 0.39 szazalékot mondhat a magáénak 
Népesség szempontjából a kimutatás azt mondja: 

a földkerekség 2 milliárd embere közül 488 

millió a brit világbirodalomé, 

170 millió a szovjet köztársaságban él, 130 millió 
az Egyesült Allamokban, 110 millió Franciaország- 

ban, illetve ennek gyarmatain, 100 millió Japánban, 
80 millió Németországban és 60 millió lélek Olasz: 

n. A hét nagyhatalom tehát a földkereksé 
ékát birja és a kétezer millió ember közül 

összesen 58 százaléka tartozik fennhatósága alá. 
A Szovjet, Németország és Japán, amelynek 

nincsenek gyarmatai, de amelyek a jelenleg folyó, 
vagy a multban lezajlott háboruk eredményeképpen 
bpizonyos országok felett uralmat gyakorolnak, a 

föld területének 16 százalékát birják, mig lakóik 
száma 350 millió, ami 15 százaléknak felel meg. Az 
ügyesült Allamok területben 6.8 százalékot képvi- 

m 

a gyorsaság, amely a német csapatok elő- 
ulását! gyelországban iellemzi, érvényesül 
naz ujj si munkában is. amely a harecoló 

t hadsereg mögött lengyel földön a gazdasági 
és a forgalmi utakat ismét helyre akarja ál- 

Isősorban vonatkozik ez a munka azokra a 
és vasutvonalakra, amelyeket részben a 
visszavonulásuk során rendezeresen szét- 
Ez az ujjáépitési munka nem csupán ka- 

kból történik, hanem azért is, hogy a pol- 
kosság mihamarabb visszanyerje normális let 
kaviszonyait. Ennek a munkának a megvaló- 

a birodalmi munkaszolgálat, valamint a pos- 
ut épitőosztályának jelentékeny csoportjait 

munkaszolgálat csoportjai bizonyos 

n az utászok után jönnek, akik a for 
nalakon a legfontosabb helyreállitási 

elvégezték. A munkaszolgálat meg- 
ti és javifja az utász csapatok által 
unkákat, eltávolitják az akadályokat 

naczi 

mnémetek által megszállott lengyel ferületeken 
megkezdődött az ujjáépilés munkája 

ésg azon vannak, hogy minden zavart kiküszöbölje- 

nek. 
A birodalmi nosta épitő osztályának emberei a 

telefon és táviró összeköttetés helyreállitásán dol- 

goznak. A birodalmi vasut megfelelő erőket bocsá- 

tott rende kezésre, hogy a vasuti vonalak folytonos- 
ságát ugyancsak ismét biztositsák. Az előmunkálato- 

kat mindenütt a katonai csapatok már megkezdték. 

Mindezeken felül német részről minden megtörtént 
arra vonatkozólag is, hogy az emlitett lengyel terü- 

leteken a gazdasági élet lehetőleg mielőbb vissza- 

nyerje rendes menetét. Ebben az irányban különösen 

a birodaimi munkaügyi minisztérium tevékenykedik. 

Miután Lengyelország ipari vidékei, elsősorban De- 

dig keleti Felsőszilézia hatalmas telepei, sártetlenül 

visszakerültek német hintokba, itt mindent elkövet- 
nek, hogy megteremfsék a munka zavartalan foly- 
tatásához és a legnagyobb munkateljesituényhez 
szükséges e őfeltételeket. 

sel és 130 millió lakosával a kétmilliárd ember 6 
százaléka lakja területét. Nagy-Britannia, Francia- 
ország és Olaszország, amelyek gyarmatok felett 
is rendelkeznek, a föld felületének 39 százalékát 
birják és lakóiknak száma összesen 658 millió. Ez 
valamennyi élő ember 28 százalékát teszi ki. 

Ami a nyersanyagokat illeti, itt kétségtelenül 
Anglia áll vezető helyen. 

A Brit Birodalom nyersanyagokban csak a szénben 
és a nyersvasban termel többet, mint amennyire 
szüksége van. A szénnel a többtermelése 46 száza- 
lék, mig a nyers vasnál 4 százalék. A többi nyers- 
anyagra teljes egészében szüksége van. Természe- 
tesen igy is egyike a legnagyobb export országok- 
nak. Sorrendben utána Franciaország következik. 

Ez a két nagyhatalom egyébként 

a világ valamennyi tengerének ura. 

Hogy ez háboru idején milyen óriási jelentőséggel 
pir a nyersanyag és az egyéb szállitások szempont- 
jából, azt a most folyó háboruban is látjuk. 

Az Anglia, Franciaország és Németország kö- 
zött megindult háboru óta sokat foglalkoztatja a 
tengerészeti szakköröket az a kérdés, hogy a meg- 
torpedózott hajók személyzetét és utasait miként le- 
hetne megmenteni. A legtöbb esetben ugyanis a 

megtarpedózott hajó perceken belül elsüllyed, oly 
rövid idő alatt, hogy a rajta tartózkodóknak csak 
részben, vagy pedig egyáltalán nem sikerül megme- 
nekülni. Ez igy volt néhány nappal ezelőtt, amikor 
egy német tengeralaltjáró a Courageous angol re- 
pülőgépanyahajól elsüllyesztette és körülbelül 

50 tengerész halálát lelte. 

A mentési munkálatokban, most egy uj rend- 
szert alkalmaznak. Igy mindenekelőtt is az angol ke- 

reskedelmi hajók utasitást kaptak, hogy csak azután 
futhatnak ki a tengerekre, ha annyi mentőcsolnak- 

kal vannak felszerelve, amennyit a hajó maximáli- 

san elbir. Ez a rendszer az első kisérleteknél vesze- 

delmesnek és nehézkesnek bizonyult, mert a sok 

mentőcsolnak következtében a hajó sokszor egyen- 
sulyát vesztette. Másik hátránya ezeknek a mentő- 
csonakoknak az volt, hogy nehezen lehetett azokat 

a vízre bocsátani, vagy pedig az is megtörtént, 

hogy még mielőtt valamennyit lebocsáthatták vol 

na, a megtorpedózott hajó elsüllyedt. 

Mest ez a veszély is elmult, 

mert a mentőcsolnakokat villamos erő segitségéve 

bocsátják le a tengerre. Mindezen kivül pedig csak 

nem valamennyi mentőcsolnak motorral van felsze 

telve. Az angol tengerészeti hatóságok kötelezték 

továbbá valamennyi nagy hajó parancsnokát, hagy 

indulás előtt va amennyi utas részvételével rendez- 

zen mentési orlatokat. Illetékesek remélik, hogy 

ezek a rendszabályok csökkenteni fogják a haláloas 

, 

DELIHIRLAP] 
utomata telefon sz

áma: 28.1 o 



1939. szeptember 

MEGJELENES 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, félévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz ealó 
Bézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesitésért külön hav: tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
sek, gyáruknak és vállalatoknak egy évre 1500 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
F99 hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

ELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

Szeplemberi lürdőélet 
Az Isten csodálatosan szép ősszel ajándékozott 

meg bennünket. Már el sem lehet rontani, olyan gyö- 
nyörü volt uugusztus vége és szeptember eleje. Tel- 
jes myár. Meleg és napfény. A nyár minden öröme 
megvolt, tisztán. zavartalanul, a myár kinzó kániku- 
lája nélkül, amikor az ember éjjel felül az ágyban, 
levegő után kapkod, megforditja az átmelegedett 
párnát és belesuitogja a forró-sötétbe: „ez már még- 
is csak tulzás/ 

Talán még koni is van, búcsúgni a strandtól. 
Még él, virulnak muskátlijai, a kabinos még ia- 
bál a kubinok között: „parancsol cipőhúzót2?" De a 
vég lassankint mégis közeledik. Jön az első hűvös 
2asárnap, anmikor az ember tanácstalanul néz maga 
elé: „mit csináljak? ma igazán nem lehet kimenni 
a sirandral" 

Számomra a strandnak az utolsó korszaka a 
legkedvesebb, uz ősz finom fátyotával a napfényen, 
egy kis csiípős hűvösséggel a levegőben. 

4 juliusi kánikula konjunkturáját kissé durvá- 
nak találom, olyan, mint egy brutális tőzsde-hossz. 
Tolakodó tömeg. Őlajszag, eldobált 2siros papirok 
a homokban, A viz zavaros, tali moszattal. A part, 
a fű, a vendéglő-terrusz egyetlen óriási húskirakat, 
bocsánat a hasonlatért, mint egy mészárszék. 

Összel más a strand. A laikus tömeg, amelynek 
harminchatfokos meleg kell legalább, hogy eszébe 
jusson a víz, elmarad. Most már csak a professzio- 
nátusok járnal ki, a strand szerelmesei és szakértői. 
A publikum egyre ritkui. Egyre kevesebb és egyre 
szebb cmberpéldányok. Nemesen átégett és patinás, 
barna bőrrel, amely majd csak karácsony táján kezd 
fakulni. Jóformán mindenki ismeri és gyöngéden 
szereti egymást, mint egy úri családban.. 

Azt mertem mondani az imént, hogy a juliusi 
strand a mészárszékhez hasonlit. A szeptembervégi 
strand pedig olyun, mint egy nagyon finom cseme- 
gekereskedés. Más területen keresve a két idő kö- 
zötti különbségeket. úgy érzem, hogy flörtöt julius- 
pban lehet találni kint a strandon. A szeptember a 
- szerelemál 

Hunyady Sándor. 

Két korosztályt behívtak Magyarorszá- 
gen. Budapestről jelenti a Rador: A lapok jelen- 
tése szerint újabb két korosztályt behívtak. 

- EBerlinben bemutatták Az ember tragé- 
diáját. Berlinből jelentik, hogy csütörtökön este 
mutatták be először Madách Imre: Az ember tra- 

gédiáját. A színház zsúfolásig megtelt közönség- 
gel és ott voltak a magyar kolónia tagjai, vala- 
mint Stojay Döme beriini magyar követ is. A 
bemutatónak nagy sikere volt. 
- Borzalmas gyilkosság Miskolcon. Miskolcról 

jjelentik: Rácz Piroska 19 éves kiskiniszi leányt teg- 
nap a község határában levő kukoricásban holtan 
alálták. Megállapitották, hogy gyilkosságnak esett 
áldozatul és támadója szijjal fojtotta meg, majd ha- 

ál fogva a kukoricásba vonszolta. A gyilkosság- 
a leány egyik volt udvarlóját gyanusitják, aki a 
ntény felfedezése után nyomtalanul eltünt. 

gyzők díjszabása. A belügyminisz- 
er 21. hivatalos lapban ta 

mára. A vasuti vezérigazgatóság Vladuceanu Vic- 

Krisztus előtt 480. szeptem- 
ber 28-án ezületett Euripidos, 
a legnagyobb görög drámairó. 

Szombat öÖsszesen nyolcvannyolc dara- 
Tekta bot irt, amelyek közül tizen- 

.a. Hét maradt fenn korunkig. 
Leghiresebb három darabja: Medea, Elektra és Iphi- 
genia Aulisban, amelyeket ma is játszanak, Sok 
irigye volt sikerei miatt. Hetvenkét éves korában 
irigyei vad kutyákat uszitottak rá, amelyek szét- 
tépték. 

1519. szeptember 28-án vonult be csapataival 
Cortez Ferdinand spanyol kalandor Tlaszkalába, 
Mexikó egyik fontos városába. Cortez később egész 
lexikót meghódította. Utját vér és pusztulás jelzi. 
Az aranyért sok ezer embert gyikoltatott meg. 
Meggyilkoltatta Mexikó fejedelmét, az inkát is. 

Szeptember 22 

(-) Nem szabad az állatokat kinozni. A temes- 
vári állatvédő egyesület figyelmezteti a közönséget, 
hogy az állatok kinzása szigoruan tilos. Megbünte- 
tik azokat, akik a temesvári piacokon vásárolt ba- 
romfit a lábuknál fogva és fejjel lefelé viszik. A 
temesvári járásbiróság ezért az egyik józsefvárosi, 
Fröbl-uccai lakost négy napi elzárásra itélte. 

(-) Házasságszédelgőt fogott el a rendőrség. 
A temesvári rendőrség őrizetbe vette Rasca Ioan 
harminchat éves Aradi-uti lakost, akit azzal vá- 
dolnak, hogy házasság igéretével kicsalta Blaj An- 
nától ennek megtakaritott huszonhatezer leijnyi 
pénzét, amelyből tizezer leit a saját céljaira elköl- 
tött. Rasca Ioan a megállapitások szerint rábirta 
az asszonyt, hogy hagyja el azt a férfit, akivel kö- 
zös háztartásban elt. Azzal az igérettel, hogy felesé- 
gül veszi, megkapta az asszonytól a megtakaritott 
pénzét. Az asszony alig néhány nap után feljelen- 
tést tett ellene és ennek alapján a rendőrség elfog- 
ta. Az ügyben megindult a vizsgálat, amelynek során 
megállapitották azt, hogy egy izben hasonló módon 
már megkárositott egy asszonyt. 

(-) A jegyzői tanfolyam uj tanára. Santeu 
Dumitru rendőrkomiszárus, akit a jegyzői tanfo- 
lyamhoz a rendőri jog tanárává neveztek ki, sok el- 
foglaltságára való tekintettel felmentését kérte. 
Helyébe Luputi Andrei rendőrségi titkárt nevezték 
ki a tanfolyam tanárává. 

Acélsisakos ápolónők 
A framcia légvédelmi szolgálathoz beosztott 

ápolónők acélsisakot kaptak Nem késziiettek külön 
sisakot számukra, hanem régi kutonai sisakokat 
osztottuls ki közöttülk. A legtöbb sisak, a rövid női 
hajviseletet tekintve, tulságosan nagy volt a női 
fejelere. Papirral kellett kitömni őlkei. De, mint a 
„Jounnal" irja, „a kacérság soha nem mond 
jogairól, a fiatal ápolónők azonnal felfedezték, hogy 
oldalra csapva sokkal csinosabb a sisak! 

( Szélhámosok garázdalkodnak. A Magyar 
Népközösség bánsági központi irodája figyelmezte- 
ti a közönséget, hogy - mint már közöltük - is- 
meretlen egyének a Népközösség nevében is hamisi- 
fott iveken különböző célokra gyüjtenek. Igy leg- 
utóbb a leégett Józseffalva javára vettek fel több 
helyen pénzeken. A Népközösség nevében csakis hi- 
vatalos pecséttel ellátott iveken gyüjtenek, amely 
gyüjtésre a belügyminisztérium az engedélyt meg- 
adta. Az igazoló iratok nélkül jelentkező gyüjtőket 
a közönség adja át a legközelebbi rendőrnek. 

() A helytartósági tisztviselők szövetségének 
jogi személyisége. Néhány hét előtt Ciupe Gheorghe 
dr. királyi helytartósági vezértitkár elnökletével 
megalakult a temesi helytartóság tisztviselőinek 
szövetsége. A szövetségnek a jogi személyiség el- 
nyerése iránti kérelmét a temesvári törvényszék 
most tárgyalita. A tárgyaláson Teicecu Cornel áar. 
helytartósági főügyész megindokolta a kérelmet, 
mire a törvényszék a jogi személyiséget megacdta. 

(-) A képzőmüvészeti palota befejezése. A fél- 
benmaradt képzőmüvészeti palota befejezéséről a 
helytartóságon már több izben folyt a tárgyalás. 
Megállapitották, hogy a palota befejezéséhez még 
két és fél millió leire van szükség és a helytartóság 
engedélyt kért a belügyminisztertől a befejezésre. 
A belügyminiszter most hozzájárult, hogy a hely- 
tartóság a képzőmüvészeti palota befejezéséhez 
szükséges összeget jövő évi költségvetésébe fölve- 
hesse. 

Gigli és Amerika 
Benianuno Gigli, az ünnepelt tenorista, ami 

most külföldi lapok megirják, a télen kis íré 
engedett meg magának. Kellő álöltözetben meg; 
lent azol csoportjában, alkik a newyorki Metri 
litan operaház felvételi bizottsága előtt énekel 
kivántuk. Mefistofeleből a Dai campi, dai p 
kezdetü áriát énekelte. A bizottság tagjai úgy 
keztek, hogy hangja csiszolásra szorul és még 
bocsátható a Metropolitan közönsége elé. Meg 
jegyezni, hogy Gigli már 1921-ben énekelte a 1 
ropolitanban ezt a szerepet. A hires teno 

egyébként ujabban magyon megharagudott Amei 
kára és kijelentette, hogy nmem énekel többé 
tengerentuli közönségnek. Barátai szerint, hara, 
indokolt és ezért is hozták nyilvánosságra mo: 
a próbaéneklést. 

(-) Megalakul a nyomdászok céhe. Holna; 
vasárnap, szeptember 24-én délelőtt tiz órakor ta 

ja alakuló közgyülését a királyi helytartóság tő 

rületén működő nyomdászok céhe. A munkakama 

ra helyiségében lesz az alakuló ülés és azon 
nyomdászok, könyvkötők, litografusok, cinkografi 

sok, kartonkészítők, dobozkészítők, vésnökök vesz 
nek részt. Ez a céh lesz a törvény szerint a hetedi 
céhcsoport. 

(-) Harc a kontárok ellen. A temesvári éle 
mezési céhcsoport vezetőségéhez ujabb feljelenté 
érkezett, amely szerint Götter Anna erzsébetváro 
lakosnő a Mihai Gaspar-ucca 1. szám alatti ház pin 
celakásából kenyeret árusit, jóllehet erre hatósá 
engedélye nincsen. A feljelentést a városi egészség 
ügyi hivatalhoz terjesztették fel és a kontát ellen 
meginditják az eljárást. . 

(=) Az élelmezési céhcsoport tagjainak figyel 

mébe. Felhivják az élelmezési céhhez tartozó iparo 

sok figyelmét arra, hogy minden olyan peres ter 

mészetű ügyben, amely iparuk folytatásából ered 

forduljanak teljes bizalommal a céh titkárságához, 
ahol ingyenes segélyt és a biróság előtti tárgyalá. 

son képviseletet nyernek. A céhek titkári irodája 

Belváros, Eugen de Savoya-ucca 18. szám, telefo 

830-91. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
következő gyermekek születését jelentették be: 
Thurn Róbert, Zbegan Stella, Piri György, Eis Gi- 
zella, Simici Laurentiu, Burbay József, Zoidan Hers. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Pascu Ana szü. 
letett Pfleger hatvanhét éves, Bandu Mari szüle- 
tett Jaruca hatvannyolc éves, Netoca Ana született 
David ötvennyolc éves. 

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Szombaton, szeptember 28-án a szolgálati be- 
osztás a következő: 

Az I. kerületben a Bratianu téren levő Götz 
gyógyszertár 

A II. kerületben a Maresal Joffre uton levő 
Schul gyógyszertár 

A IIH. kerületben a Carol 
gyógyszertár 

A IV. kerületben a Bratianu uccában levő Diana 
gyógyszertár 

z V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

uton levő Keller 

még ma előfizetni a DÉLI HIRLAP 
ra, akkor október elsejéig 

(=) Vallásos konferenciák a vasutasok szá- 

tor lelkészt megbizta, hogy a temesvári és craiovai 
kerületi vasutigazgatóságok területén a vasutasok 
számára vallásos konferenciákat tartson. A vezér- 
igazgatóság ily módon kivánja a vasutasok között a 

vallási érzületet ápolni és ébren tartanmni. 

() A szobafestők csatlakoztak az épitész- 
réhhez. A temesvári szohafestő, mázoló és cimfestő 

st tartottak, amelyen egyhangulag el- 

testületileg belépnek az épitész- 

kapja a lapot, korán reggel lakására 
kikézbesítve. Ha még ma beküldi 

az előfizetési díjat, nyo 
küldjük a lapot címére 

Foale Nicolae elnökölt az ülésen, a 
ában folyt le 

elsejéig ingyen kapja! 



A péntekről szombatra, azaz szeptember 22- 

ől 23-ra virradó éjszaka bekövetkezett a napéj- 

egyenlőség. Az éjszaka ugyanolyan hosszú volt, 

t a nappal. Ez a körülmény jelenti a csillagá
- 

ti ősz beköszönését. Az ősz eljövetelét azonban 

más jelek is mutatják. Az énekes madarak már 

két hét előtt déli tájakra vándoroltak, a rétek 

ve fakul, a fák lombja sárgul és lehull, a levegő
 

sankint lehűl, az esték korábban, a reggelek 

egyre későbben köszöntenek ránk. Itt az 

a természet haldoklása. A sok virág, amely 

tavasztól gyönyörködtette a szemet, elfony- 

, elhervad. Az ősz tulajdonképpen a tél elő- 

öke. Figyelmeztető: nemsokára jön a dér, a 

zuzmara, a fagy, a jég, a hó, a hideg. őszkor je- 

ntkeznek már a téli gondok. Az ősz a szomorú- 

g, a vígasztalanság évszaka, mert tudjuk, hogy 

Aha következik a tél, a dermedtség. Télen a zi- 

mankót inkább elviselhetővé teszi a remény, hogy 

következik a tavasz, a természet újjáéledése. A 

tél minden zordsága mellett is igéret. Az ősz pe- 

ig enyhébb a télnél, mégis lemondás, szomorú- 

ság, mélabú. 
.......... 

( A református nőszövetség templomi 
Ünnepélyének műsora. Közöltük, hogy a temes- 

vári református nőszövetség holnap, vasárnap, 

délután hat órakor a református templomban 

vallásos ünnepélyt rendez. Ennek műsora a kö- 

vetkező: 1. 101. dicséret 1-2. vers. Enekli a gyü- 

lekezet. 2. Imádkozik Ajtay Gábor. 3. Bach J. S. 

Neked zengek. Orgonakiísérettel énekli Zöld Zol- 

tán. 4. Igehirdetés, tartja Nits István. 5. Szép 

honom, otthonom. Éneknégyes. Előadják: Gebei 

Lidia, Zöld Zoltánné, Katona Péter és Kovács 

i Imre. Orgonán kíséri Zöld Zoltán. 6. Költemé- 

jiut öad Ilésné Sas Jolán. 7. Chopin: Noc- 
norvég bölcsődal. Hegedűn elő- 

adja Movrin József, orgonán kiséri Zöld Zoltán. 

8. Gyülekezeti ének. - Adományokat a szegé- 

nyek segélyezésére elfogad a református nőszö- 

vetség. 

(-) Dettai bankigazgató halála. Dettán ötven- 

négy éves korában meghalt Rieszer József nyu
gal- 

mazott adéhivatali főnök. Rieszer nyugalmazása 

után közgazdasági téren működött és bankigazgató 

Volt. Halálát özvegye, három gyermeke és nagy ro- 

konsága gyászolja. 

(-) Részeg ember halála a Dunában. Az Al- 

duna mentén fekvő Lupkova községbeli Munteanu 

Dumitru ötvenkét esztendős gazda néhány nap e
lőtt 

részeg fővel csónakba ült, hogy megtátogassa a 

Duna jugoszláviai oldalán fekvő Dubro községben 

férjnél levő lányát. A részeg ember azonban a 
csó- 

nakból kiesett és a Dunába fulladt. Holttestét a 

víz most kivetette. 

- A magántisztviselők céhének közgyűlése. A 

magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak 

temesvári céhe meghívja kartársait az októbe
r el- 

sején tartandó rendkivüli fuziós közgyülésre, am
ely 

délelőtt féltiz órai kezdettel a céh helyiségében
, Bel- 

város, Eminescu ucca 5. szám, első emelet, megy 

végbe. Kérik a céh tagjait, hogy a fontos 
közgyű- 

lésen minél nagyobb számban jelenjenek m
eg. 

() Légvédelmi tanfolyam köztisztviselők 

számára. Hétfőn, szeptember 25-én, délután a 

Gyárudvar-vendéglő, nagytermében a köztiszt- 

viselők számára újabb légvédelmi tanfolyam 

((-y Minta menedékek. A kereskedelmi is- 

kola közelépen lévő térségen tegnap a városi 

mérnökség emberei sáncok és árkok Asását kezd- 

ték meg. A munkások Ciurceu Vasile városi fő. 

mérnök utasításai alapján bombatámadások ide. 

használható menedékek mintáját készítik 

ek mintájára olyan háztudajdonosok, akik- 
a maguk és hozzá- kertjük és udvaruk van, 

a totális 
A Popolo dltalia párisi tudósítása szerint 

Franciaországban az a vélemény, hogy ha Ang- 
lia és Franciaország nem kötnek békét, akkor 

Németország megkezdi a totális háborút a 
nyugati fronton. 

Aachen környékén hatalmas csapattesteket von- 

tak össze. Az előkészületeket maga Brauchitsch 
vezértábornagy vezeti. A hadállások mögött tar- 

tózkodik a német légiflotta 80 százaléka. Ha te- 

A berlini lapok értesülése szerint újabb né- 

met bizottság utazik Moszkvába és a bizottság- 
nak több katona-tagja is van. Híre jár, hogy 

Vorosilov, a szovjetkormány hadügyi nép- 
biztosa, a német bizottságok látogatásának 
viszonzásául a közeljövőben Berlinbe utazik. 

Vorosilov Berlinb 

Ha Anglia és Franciaország nem köt 

békét, Németország megkezdi 
háborut 
hát Franciaország és Anglia olyan cselekedetet 
kezdeményez - irja a Messagero - amely jó- 
vátehetetlen következményekkel jár, úgy szá- 
molnia kell azzal, hogy Németország valóban 
megindítja totális háborúját a nyugati fronton 
is. Addig pedig a német vezérkar utasítása sze- 
rint egyetlen csapattest sem támad a nyugati 
arcvonalon. (Dunaposta.) 

utazik 
A látogatásra előreláthatólag október első nap- 

jaiban kerül sor. Vorosilov nemcsak Berlinben 

tesz látogatást, hanem megtekinti Németország 
nenzetebb katonai intézményeit iss (Duna- 
posta.), 

A Popolo di Roma pénteki számában azt a 
jelentést közli Körösmező határmenti magyar 
községből, hogy a határon túl levő Sian- 

kiban történt erőszakos események következté- 

ben a magyar csapatok átlépték a lengyel ha- 

tárt, hogy fenntartsák a rendet és elhárítsák az 

újabb vérontást. Siankinak és szomszédos vidé- 
kének magyar részről való megszállását az em- 
beri együttérzés sürgős gondossága tette szük- 

ségesse és az csak átmeneti jellegű. 
Ezzel a hírrel kapcsolatban magyar hivata- 

los helyen közlik, hogy a Popolo di Roma fenti 
híre tévedésen alapul. 

Párisból jelentik: Félhivatalos körökben kije- 
lentették, hogy péntekre virradó éjszaka a Rajna 
és a Mosel közötti vonalon nem történt semmi je- 
lentős esemény. Az elmúlt napon tüzérségi tevé- 
kenység folyt, egyébként minden változatlan. Fran- 
cia részről hangsulyozzák, hogy a német távirati 

A Deutsche Allgemeine Zeitung Calinescu Ar- 

mand miniszterelnök tragédiájáról a következőket 

írja: Németország őszintén sajnálja annak az ál- 

lamférfiúnak a halálát, aki épp az útóbbi időben 

kedelmi kapcsolatok megjavitásán és azon fárado- 

zott, hogy Románia minden irányban fenntartsa a 

korrekt semlegességét. 
tori számára csinálhatnak majd menedé- A Berliner Börsenzeitung szerint a tragikus 

A nyugati íronton csak tüzérségi 
tevékenység folyik 

A német sajtó elismerően ir Calinescu 
miniszterelnökről 

olyan kitartóan dolgozott a német-román keres- 

A legszebb szerelmi 

Vasárnaptól kezdve. 

GABIN 
I1TO 

történet a legjobb francia szinésszel 

lélelőtt 
" 5 
Hásom a kislány". Petrovits, Paul Hörbiger, Maria Andergast 

zz 

Magyar csapatok nem lépték át 
a lengyel határt 

Magyar részről csapatok egyáltalán nem 
lépték át a határt. 

A magyar csapatok már eleve szigorú parancsot 
kaptak, hogy a határ mentén mindentféle beavat- 
kozástól tartózkodjanak és a határt semmi kö- 
rülmények között ne lépjék át. 

A Giornale diltalia szintén Körösmezőről 
olyan jelentést kapott, mintha Magyarországra 
sok lengyel katona és nagyobb mennyiségű len- 
gyel hadianyag érkezett volna. Ezzel szemben 

megáliapítják, hogy a lap tudósítójának adatai 
nem helytállóak. (Dunaposta.) 

ügynökségnek az a híradása, amely szerint a né- 

metek több francia repülőgépet és három kötött 

léggömböt a legutóbbi támadás alkalmával lelőttek, 

nem fedi a valóságot. Valószínűnek tartják, hogy a 

németek a háború kitörése óta lelőtt francia gépek 

számát tüntették fel. 

esemény szoros összefüggésben áll a zavaros euró- 

pai helyzettel. 

A Völkische Beobachter rámutat arra, hogy Né- 

metországnak elsőrendű érdeke volt, hogy Cali- 

nescu miniszterelnök semlegességi politikája érvé 

nyesüljön. Gigurtu miniszter, aki jelenleg Berlin- 

ben tartózkodik, nyilatkozatot adott Románia sem 

legességéről a lap munkatársának. 

Rendkivül fontosnak tartom - mondott 

- hogy kisebb országok semlegességük megó 

érdekében a nekik megszabott úton járjanak és 

legalkalmasabb módszereket alkalmazzák. 1A 

Romániának semmiesetre sem szándéka, hogy 
vi 

szályba belekeveredjék. Nincsenek politikai 
követe 

lései és jelenlegi politikai helyzetével 
meg van el 

gedve. A délkeletenrópai bőkés fejlődés érdekébe 
Valamennyi balkáni állam és különösen a Balkán 

szövetség tagjai ugyanezt az álláspontot fogla 

ják el. 

Légitámadás Varsó elle 
Kaunasból jelentik: Csütörtökön Varsó 

légitámadást intéztek a németek. Lipinszky t 

nok, Varsó egyik védője ma rádióban közölt 

a lengyel légelhárítók négy német repülőgé 

lemzeti gyász miatt a mal előadás elmarad 
lőttek. A Modlin erőd védői ugyancsak fo 

ellenállásukat. 
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A kigyék halála 
Irta: BAÁLINT GYÖRGY 

Mikor utoljára léptem be a Indoni állatkert 
h ának titokzatos, kék-zöld fényei közé, Eu- 
* már nem volt messse a háborutól. London já- 
rvőkelői mind feszültebben figyelték a parkokban az 
óvőhelyek épitését és a néma rikkancsok nyakábun 
izgalmakat hirdettel az ujságplakátok. Az órtási vá- 
798 higgadt volt, mint mindig, szótianul és határo- 

; készült a veszélyre. Sokat ültem a nagy par- 
Eok zöldjében, ujságokkal a kezemben. 
Ha a feszültség már nagy volt, el mentem uz 
állaleertbe. Megnéztem a pandát, a felkete-fehér fol- 
öls fibeti óriási machót, az angol gyerekel kedven- 
cét. Sokat időztem a pingvineknél, melyek komolyan 
áltdogáltak fekete frakiban, szelid fehér pocziial 
év halkan és bölcsen vitatták meg a helyzetet. Fel- 
herestem az orangutangokat, a gorillákat, a csim- 
pánzokat, eltünődtem a fejlődés furcsu játékán és 
felvetettem a kérdést, hagy jobb-e 1gy nekem? ül 
dögéltem a szelid oroszlánokkal szemben egy padon 
melyet egy kis emléktábla szövege szerint egy Ro- 
bertson nevü úr alapitott barátjának, Jacknek, aki 
tizenhét évig élfe a ketrecben a nyugateurópai orosz- 
tánok eseménytelen életét. Végül w hüllőkhöz men- 
tem, misztikus házukba, a csend és a mozdulatlan- 
ság házába, a zavartalan, fülledt béke otthonába. 
Sokáig néztem a nehéz neviü kigyátat és gyikokat. 
Egyesek visszanéztek köveik és ányailk közül, 
félighunyt, ferde szemmel. Az óriáskigyót különösen 

ne 

szerettem. 

Nem osztozom a legtöbb ember kigyó-iszonyú- 
ban, csodálatosan szépnek találom a kigyók őösi 
egyszerü vonalát és lassu, izmos "ullámzását. 
óriáskigyó egyszer sétára indult hatalmas tartáiyá- 
ban. Lassan, végtelenül lassan hömpölygött előre, 
mint vulami természeti folyamat. Feje már rég a 
célhoz érve pihent, amikor a farka elindult. Hipno- 
tikus erővel hatott a lassusága, a kényelemszerete- 
te. Lomha hullámai meggyőzően hirdették, hogy 
semmi sem sürgős. És ezt az állatot irtották ki a 
háboru első hetében. Almatag ázsiai öriás volt, 
semmi köze sem volt Európához és uz európai kon- 

fliktushoz. Biztosan tudom, hogy nem voltak terü- 
leti igényei és még a presztizs-szempontoka! is 
megvetette. 

Egyszer egy hónapban ebédelt, azután harmin: 
napig emésztett a melegben. Mi köze volt a háboru- 
hoz, melynel ő lett egyik első áldozata? És nu köze 
volt hozzá a többi hüllőnek, a vén krokodilusoknak, 
melyek óránként pislantunalk egyet keleties szenvül- 
kel; a csörgőkigyóknak, melyel már régen lemond- 
tal a csörgésről és a kobráknak, melyek csak ak- 
kor mérgeznek, ha nagyon éhesek és akkor sem tö- 
megeket. 

hérdésekre nincs felelet. Epugy azt is kér- 
dezhetném, hogy kivégzése után mennyi idővel vet- 
le észre a lassu óriáskigyó, hogy már nem él? az 
ilyen kérdések természetesen feleslegesel és vall- 
julkk meg, fontosabb kérdésekre sem tulálunlk e 
napokban feleletet. Egy bizonyos: Julian Huxley- 
nak, a londoni állatkert nagy, tudós igazgatójának 
fájhatott a legjobban, hogy közbiztonsági okolból k 
kellet irtania hüllőit. A londoni állatkert a világnak 
nemcsak leggazdagabb, hanem leghumánusabb állat- 
kertje is. Ott tettélk meg mindig a legtöbbet azért, 
hogy a fogoly állatok jól érezzék magukat. 

Tragikus véletlen, hogy éppen ctt történtei uz 
első preventiv állatkivégzések. Kevesen irtalkk még alá 
halálos itéletet több vonakodással, mint Julian Hum. 

ley. Fivére, Aldons Huzley, talán egyszer ja 
finom és fanyar szatirát ír erről a szomorú he 
vől. Addig is emlékezzünk meg szeretettel a kiirtoti 
kigyókról. Nem illik hozzájulk annyi pátosz, nuin 
az oroszlánhoz, de egyszer tulán ők is kapnak maj4 
egy kis emléktáblát a Zo0 egy padján. 

Sitatisztikai irodák létesülnek 
a megyékben és városokban 

A temesi helytartóságon tegnap értekezlet volt 
Marta Alexandru dr. elnöklete alatt. Az rtekezlet 
megvitatta a prefekturák és a városok által létesi- 
tendő statisztikai irodák felállitásának ügyét. Ki- 
mondta az értekezlet, hogy a megadott utasitások 
szerint a statisztikai irodákat minél előbb megszer- 
vezik és müködésbe hozzák. Azután megbeszélték a 
ezőgazdaság mozgósitásáról szóló törvény rendel- 
zé Ciupe Gheorghe ár. vezértitkár ezzel kap- 

an kségesnek mondotta az őszi vetőmag 
Elhatározták, hogy az erre vonatkozó 

örténnek. Ugyancsak biztositják a 
lakosság számára a szükséges téli 

t éven alóli gyermekeknek légvé- 
ó yvó összeirását a helytartóság 

. A prefektiusok, polgármeste- 
ök azután jelentést tettek a 

exzuxxez 

Közel 
tzeeg 

a 
A Davis Cupáért 1900. óta küzdenek a tenisz 

nagy- és kishatalmai. A 40 esztendő alatt csak hat 
izben, 1901-ben, 1910-ben, valamint a világháborus 
négy év alatt 1915-1918-ban nem mérkőztek érte 
az európai és tengerentuli tenisznagyságok. 

Két csoportban szokták lebonyolitani a mérkő- 
zéseket. Van európai és tengerentuli csoport. A két 
csoportban kiesési rendszer szerint mérkőznek a 
csapatok és a két csoport győztese a csapatközi dön- 
tőben küzd meg egymással. Az elmult év győztes 
nemzete nem köteles a mezőnyben játszani, hanem 
ugynevezett kihivásos döntőt játszik a csoportközi 
döntő győztesével. 

A Davis serleget eddig az elmult 40 év alatt 
mindössze 4 nemzetnek sikerült elnyerni. Amerika 
12 ízben, Anglia 0 ízben, Ausztrália 7 ízben és 
Franciaország hat alkalommal volt a büszke cim 
birtokosa. A kihivási fordulóban sem jutott kivü- 

Kljelölték a Balkán-játékokra 
induló remán csapatet 

Az atlétikai szövetség a Balkán-játékokra végle- 
gesen a következő csapatot állitotta össze: 100 m.: 
Cristea, Moinea. 200 m.: Cristea, Coracu. 400 m.: 
Tordache, Ludu. 300 m.: Kiss György, Talmaciu. 
1500 m.: Kiss György, Radu Ionita. 5000 m.: D. 
Cristea, Radu Ionita. 10.000 m.: D. Oristea, Gáll. 
Magasugrás: Iost, Stoichitescu. Távolugrás: Stoi- 
chitescu, Moinea. Hármasugrás: Calistrat, Kreisel. 
Rúdugrás: Eilhardt. Sulylökés: Guráu, Schullery. 
Görög diszkoszvetés: Havaletz, Guráu. Szabad disz- 
koszvetés: Havaletz, Schullery. Gerely: Vámanu. 400 
méteres gát: Kiss L. Maesciuc. 110 méteres gát: 
Maesciuc, Kiss L. 3000 méteres akadályverseny: 
D. Cristea, R. Ionita. Tizpróba: Maesciuc, Kreisel. 
4X100 méteres váltó: Moinea, Cristea, Rosu, Co- 
racu. 4X400 méteres váltó: Kiss György, Tordache, 
Ludu, Lazar. Balkán-váltó: Kiss György, Iordache, 
Rosu, Cristea. Tartalékok: R. Popescu (diszkoszve- 
tés), Z. Dragomir (rúdugrás). A csapat csütörtö- 
kön, szeptember 28-án indul el Constantából Athén 
felé. 

A futkallbizók csak tényleges 
kiadások megtéritését kKérhetik 

A labdarugószövetség elnöki ülése, mint jelen- 
tettük, megszüntette a birók és szövetségi kiküldöt- 
tek részére megállapitott átalányösszegeket és arra 
kötelezte őket, hogy csak tényleges költségüket szá- 
mítsák fel az egyesületeknek. A szövetség elnöksé- 
ge ezzel kapcsolatban szigoru büntetőzáradékot is 

hozott, amely szerint mindazon birókat. akik tény- 
leges költségeknél többet vagy a régi átalányössze- 
geket számitják fel, örökre kizárják a szövetség ke- 
beléből, ami egyet jelent sportmüködésük végleges 
betiltásával. 

Jee Louis megvédtevilágbajnoki 
cimét 

Szerdán este 50 ezer főnyi közönség jelenlété- 
ben tartották meg a Joe Louis-Bob Pastor nehéz 
sulyu világbajnoki ökölvivó mérkőzést, mely 20 me- 
netesre volt tervezve. A néger világbajnok, Joe 
Louis azonban a 11-ik menetben oly hatalmas ütést 
mért ellenfele állára, hogy az csak öt perc mulva 
tért magához. Joe Louis továbbra is világbajnok 
maradt. 

Sporthirek mindenfelől 
x 

Rövidesen lezárul a Praszler-Szadovszky ügy. 
A Juventus két felfüggesztett játékosa kijelentette, 
hogy ők annak idején hajlandók voltak játszani a 
Ripensia ellen, ebben azonban játékostársaik aka- 

dályozták meg. Fővárosi sportkörökben hire jár, 

hogy a Juventus megkegyelmez mindkét játékosnak, 
úgy, hogy azok nemsokára szerepelni fognak csapa- 
tuk mérkőzésein. 

x 

A román szövetség megfigyelőt küld a buda- 
pesti magyar-német mérkőzésre. A jelek szerint az 
október 21 és 22-re tervezett román-magyar válo- 
gatott mérkőz seket minden körülmények között 
megtartják. A román szövetség azzal a tervvel fog- 
lalkozik, hogy megfigyelőt küld ki a budapesti mér- 

h elyzetről. kőzésre, aki főleg a magyar csapat játékát figyeli 
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Davis Cup teniszdiját 
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ereg .... 

ővel ezelőtt alapitottá 

lük csak Belgium és Japán. A kihivási fordulób 
jutott, de ott veszitett Amerika 15, Anglia 7, A 
sztrália 7, Franciaország 3, Belgium és Japán 1 - 
alkalommal. Csak hat egymás után következő év 

ben (1928-1933) játszották a mérkőzést salakpá 
lyán Párisban, - egyébként mindig füpályán bo 
nyolitották le a kihivási döntőt. A legtöbb résztvev 
1928. és 1933-ban volt, 1934. év óta a résztvevő 
száma korlátozva van. (A résztvevők számába 
védőt nem számitották be.) 

A mostani győztes Ausztrália 1907-1909 
években, valamint 1911., 1914. és 1919. években má 
nyertese volt a serlegnek. A serleg most ismét hoz 
zájuk, az ötödik világrészbe vándorol és mivel 
kihívási döntőt mindig a védő országában játsszák 
a nagy utazási távolság miatt óriási feladat lesz az 
az ausztráliaiaktól visszahóditani. 

Elutasitotta a szövetség a NAC kártéritési ig: 
nyét. A sok port felkavart Spielmann-ügy valószi 
nü rendezése következtében a NAC vezetősége át 
iratot küldött a szövetségnek, amelyben 700 ezer le 
kártéritési összeg megfizetését kéri az UDR-től. 
szövetség megállapitotta, hogy a nagyváradi egyes 
letet az üggyel kapcsolatban nem érte ilyen nagy- 
összegü károsodás, éppen ezért a kártéritési kérel 
met elutasitotta. Ezenkivül a szövetség határozatá 
ban kimondotta, hogy amennyiben Spielmann jó- 
szántából nem hajlandó visszatérni Nagyváradra, a 
szövetség semmiesetre sem kötelezheti erre. 

A legolcsóbb sporlcikk 
és azok javitása: 

I. Sirada Solderer 11. szó 

Hét gólt rugott a magyar válogatott az FTC. 
nek. A németek ellen készülő magyar válogatott 
labdarugócsapat szerdán kétkapus edzést tartott az 
amatőr FIC ellen, amelynek összesen hét gőlt ru- 
gott. A gólok közül Sárossy dr. mégyet, Kincses 
kettőt és Zsengellér egyet szereztek. A magyar vá- 
logatott a következő összeállitásban játszott: Tóth 
- Pákozdi, Biró - Szalay I., Sárosy III., Szalanm 
III. - Kincses, Sárosy dr., Zsengellér, Dudás, Gvet- 

ácdlió 
SZOMBAT, SZEPTEMBER 28. 
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Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
egészségügyi tanácsok. 12. Időjelzés. 12.08: Köny- nyű zene. 13: Időjelzés, sporteredmények. 13.05: 
A Predescu zenekar játszik. 14. Látványosságok 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása 15.10: Időszerü közlemények. 18. Országőrök órá 
ja. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Előadás 19.17: A rádió zenekara játszik, 20. Előadás. 20.15: A hangverseny folytatása. 20.40.: Román népdalok. 21: Rádió posta. 21.15. Tánclemezek 22: Hirek, 22.25: Nanglemezek. 22.40. Kubai ze ne hanglemezekről. 28: Hirek. 22.15. Hangverseny 
23.45: Hirek francia és angol nyelven. 

Budapest I. (Allandó müsorszámok hétköznapokon). 7.45: Torna, hirek, közlemények, hanglemezek utá- na étrend. 11: Hirek. 1: Harangszó. 18.40.: . 1420: Időjelzés, időjárásjelentés. 15.30: 
16: Piaci árak, élelmiszerárak. 17.45.: 
időjárásjelentés. 20.15. 
járásjelentés. 23.40. 
1.05: Hirek. 

Budapest I. 11.15: Ifjusági rádió. 
sás. 13.10: Endre B 

rek. 

Hírek. 
Időjelzés, 

Hirek. 22.40: Hirek, idő 
Hirek idegen nyelveke 

11.45: Feloi 
á éla énekegyüttese. 14: vészlemezek. 17.15: Harsányi Gizi meséi. 18. A Rádió Szalónzenekara. 19. Műszaki tanácsa 

19.20: Hangverseny, 19.45. Szarvasbőgés. Harn felvétel. 20.25: Cigányzene. 21.10. Vidám 
est. 23: Melles Bél zenekara. les 

Drávamelék. Felolvasás. 21: Hifek. 212 
ner: Walkür. 21.55: Vadászpuskával a br 
őserdőben. Felolvasás. 22.20. Melles Bé 
kara. 22.45: Időjárásjelente:... 

.



uj árdrágitási törvény értelmében a nagy- 
edők haladéktalanul tartoznak készleteiket 

enteni. Az Argus közlése szerint a bejelentés 
ira adásának utolsó napjai: szombat, szeptem- 

. Tehát a fővárosi lap - amelyet közgazda- 
kérdésekben illetékesnek kell tekintenünk -, 

j ugynevezett „szabad napokat veszi a három 
p kiszámitásánál, ami azt jelenti, hogy a köz- 
ségleti cikkeket tartalmazó rendelet megjele- 

lési napja és a postára adás napja között három 
bad napnak kell lennie. 
A nagykereskedők - akik pénteken a jelen- 

t nem adták postára - ezt a szombati napon 
eltétlen tegyék meg, mert nem valószinü, hogy a 

A cukeorforgalmi adó 
ellenőrzésének uj rendszere 

A pénzügyminisztérium megváltoztatta a cukor 
forgalmi adója lefizetésének ellenőrzését. A jövő- 
ben az ellenőrzés nem fog kiterjedni a nagyani 

kicsinybeni kereskedőkre, hanem az gyárban tör- 
énik a termelésnél. Az ellenőrzés háromszoros lesz. 
Először is a gyárba állandó termelési ellenőrt he- 
lyez ki a pénzügyigazgatóság, aki a műszaki adó- 
ellenőrrel együttesen ellenőrzi a mérleget, a csoma- 
goást és a beraktározást. A mértékhitelesitőhiva- 
tal cukorgyári mérleget a jövőben csak a pénzügyi 
közeg jelenlétében hitelesithet. A gyártási mennyiség 
ellenőrzése a melasz tartályokba helyezésénél tör- 

nik. A gyáraktól félkilométeres körzetben nem lé- 

tesithető cukorraktár, minden zsák a gyár bélyegző- 
vel látandó el, úgy amint az eddig a ládáknál tör- 
ént. Ejfél után egyáltalában nem, az esti besötéte- 

dés beálltával csak kivételesen lehet mérlegelni. 

A bánsági gabonapiac helyzete továbbra is 
tcsendes. A piaci árak a következök: Búza 75 kilós 
430 lei, tengeri 430 lei, korpa 320 lei, új zab 380 
lei, muharmag 400 lei, tökmag 950 lei, káposztarep- 
ce 820 lei, lencse 600-700 lei, új takarmányárpa 
350 lei, tavaszi árpa 430 lei, lóheremag 210-220 
lei, lucernamag 300 lei százkilónként. 

feladható a 
bejelentése 

ilyen adatokat kell feltüntetni a minisztériumhoz jutatandó vallomásban ? 

atlkö 

agykereskedők 

határidőt meghosszabbitják. A jelentést: a Minis- 
terul Economiei Nationale cimére kell ellküldeni, de 

természetesen csak azon cikkekre nézve, amelyek 
közszükségleti cikkoknek nyilvánitottak. Bejelen- 
tendő: a raktáron, a lerakatoknál, üzletben, vagy 
vámolás alatt van. A bejelentés a következő adato- 
kat tartalmazza: 1. Az áru neve. 2. Milyen minőség- 
ben tartja azt a kereskedő? 3. Sulyegység (Eg., li- 
ter, méter, drb.) 4 Honnan származik az áru? 

A bejelentésre kötelezett nagykereskedő azt 
az árut is tartozik bejelenteni, amelyet kicsinyben 
ad el. Bejelentés alá kerül a rendeletben felsorolt 
áruk, akár mint nyersanyagok, félgyártmányok és 
készárúk. 

z A cimzett nem fogadta el. A constantai ki- 
kötőben tíz nappal ezelőtt öt vagon dohányt rak- 
tak be, amely hajón érkezett Istanbulból az Itrak 
török cég részéről a Polskyevo Monopoli, a varsói 

monopoligazgatóság cimére. Az öt vagon szerdán 

rendben visszajött, holott eljutott Varsó határáig. 
A lengyel monopoligazgatóságnak azonban egyéb 

dolga lehet, mint az illatos, finom török dohány át- 
vétele és nem ment az árúért. Frontokon és bom- 
bázott területeken visszafutott az öt vagon dohány 

a román határra, anélkül, hogy valaki is megdézs- 

málta volna az értékes szállítmányt. A török cég 

kérte, hogy ismét rakják hajóra és küldjék neki 
vissza,. Csunya háborus világ, amikor már dohá- 

nyozni sem akarnak az emberek. 

= Uj köteléki vasuti dijszabás a külföldi álla- 

mekkal. A CFR vezetősége október 15-re felmondta 
a köteléki dijszabásegyezményt a következő álla- 

mok vasutaival kapcsolatban: Németország, Ma- 
gyarország, Jugoszlávia, Bulgária, valamint a len- 

gyel vasutakkal kapcsolatos összes speciális meg- 
egyezéseket. A CFR vezérigazgatósága eme államok- 

kal kapcsolatos teheráruforgalomban uj dijszabást 
készitett, amelyet a napokban fognak nyilvánosság- 
ra hozni. Október 15-től kezdve az uj köteléki dij- 
szabás lép érvénybe. 

A mezőgazdasági mozgósítás 
törvényének hatályba lépése 

A napokban közzétett mezőgazdasági mozgósi- 
tási törvényhez a minisztertanács a hivatalos lap 
folyó hó 20-iki számában azt a határozatot tette 
közzé, hogy a törvényt szeptember 16-iki hatállyal 
életbelépteti. A sürgős életbeléptetés indokául a mi- 

nisztertanácsi jegyzőkönyv kiemeli, hogy a kon- 

centrálások tartamára úgy a kint levő termények be- 

takaritása végett, mint az őszi mezőgazdasági mun- 

kák elvégzése végett a rendkivüli intézkedések élet- 

be léptetése közérdekből szükséges. A mezőgazda- 

sági mozgósitásról szóló törvény bejelentési köte- 

lezettségeire nézve a földmüvelési minisztériumban 

azt a felvilágositást adják, hogy miután a gazdák 

a korábbi rendelkezések értelmében már adtak be 

kérvényeket megfelelő személyzet iránt, ezek a kér- 

vények nem vesztették el hatályukat. A folyó évre 

tehát csak azok adják be kérvényeiket, akik ezt a 

korábbi rendelkezések értelmében még nem tet- 

ték. 

= Rongyhulladékok szállitása. A vasut vezér- 

igazgatósága rendelkezéseket adott ki a rongyhulla- 

dék szállitására nézve. Elsősorban elrendelték, hogy 

a feladó és cimzett nevét olvashatóan kell irni és a 

szállitólevélhez a forgalmi engedélyt csatolni kell. 

Mindez a pénzügyigazgatóság szempontjábó, hogy 

a forgalmi adó lefizetését ellenőrizni tudják. Egy 

másik rendelet megállapitja, hogy ezt az árut fer- 

tőtlenitett zsákokban is feladják, ami a korábbi ti- 

falomba ütközik. Az állomásfőnökök ellenőrizni tar- 

toznak, hogy a rongyhulladékok ne kerüljenek régi 

és fertőtlenitett zsákokban feladásra. A zsákokon 

rajta kell lenni az egészségügyi hatóság bélyezőjé- 

nek, amely igazolja a fertőtlenitést. 

Bucurestiben 
minden ukágkloszkban 

kapható 
gerje a DEt! HIRLAPOT 

ADZUNG 
TIKA 

Fürdő után gyorsan felöltözködött és kiment a 
edélzetre. Odatámaszkodott a hajókorláthoz és teli 

tüdővel, remegő lélekkel szivta be magába a győ- 
reggelt. Közben messzire kalandoztak gondo- 

atai... 
Amikor Angliából feledést keresve elindult a 
ontinens nagyvárosainak megtekintésére, igazán 
em gondolt volna arra, hogy alig pár hónappal ké- 
őbb India felé hajózzon. De örült, hogy erre az 
a elindult. Elsősorban is egészségének többet 
sznált, mint a nagyvárosok éjszakai élete és má- 
sorban a feledéssel kapcsolatos célját is jobban 
rte. Akár a többinek, neki is meg volt a pontos 
szigoru munkaterve, amely erejét erősen igénybe 
ite és idejét nagyon lefoglalta. Csak ritkán ma- 
t ideje, hogy önmagára és a vele történtekre 
oljon. 
Nagy enyhülést szerzett számára Welton tár- 
ga is, aki pompás utitársnak, megbecsülhetet- 
parátnak bizonyult. Állandóan jó hangulatban 

t babrált, akár hosszu lábait óvatosan 
alá húzva, a fedélzet egyik székében hevert és 
munka után wnhiskyjét szopogatta. Mindig 
a jókedve, megingathatatlan jó hangulata 

ujjongó, szinte gyerekes örömet érzett min- 

s ösztönszerüen Ronald egészen hozzá ido- 
Visszanyerte lelki egyensulyát és csak ritkán 

vele az, ami ma reggel, hogy elábrán- 
töprengő gondolatai visszakalandozzanak 

a. Mert most, amint ott állott a korlát mel- 
ult a végtelen tengerre és nekiforditotta 

n inek, hogy felfodrozza a ha- 
eszébe jutott minden, az 
alma, keserűsége és ért- 

övig meztelenül és nyakig piszkosan a 

arcéllel. Az a gyermekszerü szelidség, amely An- 
gliában még annyira jellemezte, teljesen eltünt ar- 
cáról. Komoly nyiltság tükröződött vissza vonásai- 
ról, majdnem rózsaszinü arcbőre napbarnitott lett. 
Szemei nyugodtak voltak és tiszták, csupán szája 
szögletépen húzódott meg alig észtevehetően egy 
fájdalmas mosoly, amely most is ott volt ajkai szé- 

lén, miközben mintegy öntudatlanul messzire eláb- 

rándozott. i 
Hiába! Visszanyerte a kedvét, megsokszorozta 

erejét és a fiatalemberből férfi lett. Csak őt nem tud- 
ta elfelejteni és nem fogja tudni elfelejteni - ezt 
érezte a szive legmélyén lelke minden rezdülésével 
- sohasem... 

Gyakran jelent meg előtte a képe álmatlan éj- 
szakákon és napokig kinozta az utána való olthatat- 
lan, szomjas vágyakozás. Sokszor igyekezett magát 
visszahetyezni gondolataiban az elmult szép időkbe 
és egy percig sem hitte, hogy ez a mostani álla- 
pot végleges lehet, hogy őt tényleg ne lássa többet 

és felőle ne tudjon meg most már semmit. Mert az 
idő és a távollét nemhogy elidegenitette vagy meg- 
könnyitette volna, de egyre növelte a vágvát és 
lelke mévén már százszor megbocsátotta Lilyannak 
azt, amit tett. 

Azonban nem sokáig ábrándozott. hanem gyor- 
san összeszedte magát és munkához látott. Dühösen, 
észeveszetten kezdett dolgozni és rövid félóra alatt 

már el is felejtett mindent, csak dolgozott és dol- 

gozott. Eppen jól alakult, hogy ma este és éiszaka 

Weltont is helyettesitenie kelett a parancsnoki fel- 

adatban. A jópajtás ugyanis nem ludott ellentál- 
lani egyedüli gyöngéjének, a szép nőnek. Délután 

kikötöttek egy kis gyarmaton és ott tettek szert egy 

és Indiába igyekezett. állitólag valamilyen nagybá- 

csijához, aki katonatiszt volt az indiai hadseregben. 

szen csak egy napról volt szó. mert másnap már - 

az utiterv szarint - megérkeznek Karacsiba. az 

Indus torkolatához, ahonnan a nő vasultal tovább 

tudott utazni India belsejébe, a nagybácsiia állo- 

máshelyére. Welton saját lakosztálvát boecsátotta a 

csinos, körülbelül 26-28 éves nő vendelkezésére, 

akinek még mindig fiatal és üde arcán - ami rend- 

bájos utitársnőre. Európai volt a nő. olasz lehetett 

Welton természetesen azonnal felvette a hajóra, hi- 

tetmészetesen az udvarláshoz, szokott jókedélyével 

és kifogyhatatlan lelkesedéssel udvarolt és úgy lát- 

szik nagyobb siker reményében, mert amint alko- 

nyodni kezdett, valósággal kisdiákos lázban kérte 

meg a barátját, hogy helyettesitse az éiszaka a 

fedélzeten. 

Ronald, bármilyen hangulatban volt is ma, nem 

tudta megállani, hogy el ne mosolyodjon: 

Csak egészen nyugodtan, kedves barátom...
 

Welton detült arca hirtelen elkomolyodott és 

igy szólt: 
- De ha talán ön óhajtaná 

úgy én szivesen... 

Nem, nem - volt a gyors válasz - hiszen 

tudja, hogy egyelőre nem szeretem a nőket és 
ke 

rülni szeretném társaságukat. Csak rajta és ne za. 

vartassa magát. 

ön igazán olyan kedves... 

Welton erre kihuzta magát, tenyerevel néhá 

nyat simitott és rántott a kabátján, majd elszánta: 

indult a kajüt felé. Előbb azonban beszólt a ko 

hába és gondoskodott a vacsoráról, hozzá t
ermés 

tesen pezsgőről és a hozzá szokásos egyéb éd 

gekről, amelyek annyira kedveltek minde
i 

Mindez ezuttal sem tévesztette el hatását 

Beata - igy hivták a csinos kis őt fé 

két óra tájban, amikor erre sor került, 
detten jegyezte meg: 

- Valóban maga végtelenül ked g 

gen nem éreztem magamat ilyen jól és nem 

fem et ilyen kellemes és ilyen kedves társ
asági 

estét... 
Ez azt jelenti, hogy talán vége má 

retne lepihenni - kérdezte a férfi ijedten. 

- Nem, legyen nyugodt. 
Ha esetleg le akar pihenni, csak 

én addig magára hagyom, de azután ugy 

gedi, hogy visszatérjek és őrizzem álmait 

A nő mosolyogva simogatta meg a váll 
férfifejet. Ott ültek egy pamlagon, 
asztalkán felig tele pezsgősüveg, 

őnagysága kegyeit, 

kivül érdekessé tette - egy hosszu és mozgalmas ssé lágy arca most fr- 
5 vonalakkal, markáns mult jelei voltak láthatók. Nyomban hozzáfogott 

üres üvegek sorakoztakk 

(olytatj 



10 Déli 
Ui adatok, 
és 

Anglia Németország 
Franciaország légi 

A ballonek magy szerege. - A len 
épiteni a repülőgép hamgárokat 

A mostani háboruban különös fontossága van a légi haderőnek, Ismernünk kell tehát Németorság, Anglia és Franciaország légi haderejét, ezeknek le- geit a földrajzi helyzettel kapcsolatban, ké- pességeit a támadás és védekezés tekintetében, légi taktikájukat és harci módszereiket. 
A hivatalos statisztibálk ulapján közöljük az 

egyes országok légi haderejét, tfelvmnészelesen azonban ezek az adatok nem 
legesek, hiszen a repülőgépgyártás az utóbbi időben mindenütt fokozódott, különösen az elmult két esz- tendő alatt. 

NEMETORSZAÁG LEGIFLOTTAJA 
1934-ig alig volt német aviatika, mert a ver- saillesi szerződés megtiltotta a légihaderő fejlesz- tését. Azóta azonban a helyzet megváltozott. Német- ország óriási fegyverkezésbe kezdett, minden tekin- 

tetben, tehát a légi fegyverkezés terén is. 1935. áp- 
eszkadront létesi- 

tett. Ez volt légi haderejének alapja. Fttől kezdve Göring marsall vezetése alatt a német aviatika na- 
gyot fejlődött. Egymásután készültek a német gyá- 
rakban a bombavető és vadászgépek százai, úgy hogy 
ű938 év végén Németországnak már háromezer 

rilis havában két repülő vadász 

hadirepülőgépe volt. 
E gépek felét 1936-37-ben, felét pedig 1987-től kezdve készitették. Szakértők szerint 

ben Németországban 12.000 munkás 
hadirepülőgépek gyártásánál, 
mint hétmillió munkaórát jelent. 
A havi termelés 1998 végén körülbelül 950- 3400 rapülőgép és ezer repülőgépmotorra emel- 

kedeit. 
Az 1939. év repülőgépgyártásáról nincsenek adatok, de minden jel arra vall, hogy a gyártás irama oly hatalmas lendületű volt, hogy az 1938. évi termelés- nek legalább kétszeresét érték el 1989-ben. 

Milyenek a német gyárakban készült hadirepü- lőgépek? A legujabb tipusu, legmodernebb bomba- vető és vadászgépek - mint a Messerschmidt B. S. 109, a Heinkel III. a Dornier Do. 17., a Heinkel HE. 170, a Junker stb. négy-ötszáz kilométeres se- hességgel repülnek óránként. A bombavető gépek fe- herbirása 800-2000 kg, tehát ennyi sulyu bombát vihetnek magukkal. 

A FRANCIA HADI-AVIATIKA 
1934-18937-ig a francia 

semmivel egyenlő német légi erővel. 
1935-ben a gépelk száma 1250-re zuhant, 1936- 

bun pedig 750-re. 
Akkor kezdődött az a francia sajtóhadjárat, amely felhivta a kormány figyelmét a német aviatika ha- talmas ütemü fejlődésére és sürgette a hadirepülő- gépgyártást, Az utóbbi három évben tehát föllendült 

fürdő s győgyhely hirdetése szavanki 

fik, Piata Badea Cártan 8. Kardos-trafik, Pia f hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. Nógrády-tratik, 

...... 
l Áuduás keres 

Perfekt román, magyar, német és 
szerb nyelismerettel bíró irodai ügyek 
ben jártas, középkorú, szerény igé- 
nyű volt köztisztviselő, elhelyezke- 
dést Keres. Szíves megkereséseket kér 
sütöri Jenő Fratelia XII.ik ucca 18 
zám. 1327 

női munkaerő irodai gyakor- 
pénztárnoknői, vagy más bizal- 

keres. Szíves megkeresése- 
n „Szerény igényű" jeige 

ami nem kevesebb, 

repülőgépgyártás vál- 
ságban volt. Ez kiviláglik a következő 
1984-ben 1650 francia hadirepülőgép állt szemben a 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 

hatszáz 

első sorban, 
vég- 

Az angol aviatika 
letlen volt, azonban 

gépek 
450 kilométer 

heim, Fairey Battle és 

ter sebességet érnek el, 

gyel háboru tapasztalatai. - Föld alá kell 

az elhanyagol francia hadirepülőgépipar, úgy hogy 1987-ben a repülőgépelk száma elérte az 1748-at. Az Egyesült Államok is készitett Franciaországnak 
hadirepülőgépet, 

módszerrel, Guy la Chambre tervei szerint gyártot- tak. Igy tehát mind mennyiség, mind minőség tekin- tetében a francia aviatika elfoglalta helyét az szakképzett és nem kiváló 

ANGLIA LÉGI FLOTTAJA 

1938-ig 184 millió fontot költöttek hadi repülő- 

óránkénti 
vannak az angoloknak, melyek 800 kiló bombát szál- lithatnak 800 kilométeres 
Ezekhez a tipusu gépekhez tartoznak a Bristol Blen- teni 

nek. Nagy szerepük van a mostani légi háborulk s0- A nehéz bombázásra készitett modellek (az Arm- rán a ballonoknak is. A franciák és anmgolok ballo- strong Whitworth Whitley-fajta) óránként 300 ki- lométer sebességgel repülnek és ezer kilogram bom- bát tudnak szállitani ezer kilométer távolságon oda- vissza. Az angol vadászgépek óránként 500 kilomé- 

osztva. 

erejéről 

melyet a legmodernebb 1 

is 1934-ig meglehetősen fej- 

gyártására. 
sebességü repülőgépeik 

távolságon oda-vissza, 

Wickers Wellesley modellek. 

a felderitő gépek pedig 300 ! pekre. 

kilométert óránként. 1938 
légi haderőnek 1550 e 

A mult évben 1750-re emelkedett 

Azóta a nemzetközi hel 
glia óriási erőfeszitéseket 
lése érdekében 

a személyzet technikai 

bevisznek. 

repülőgépek száma. 

eredményt, amit egy esetleg Kkevesebb egységbő 
álló légi haderő 

májug havában a br gysége volt, 123 eszkadront 

az ungol hadi- I 

yzet sulyosbodása miatt An 
tett légi hadereje növ 

nemcsak az anyaországban, de 
gyanmatokon is. Márciusban az angol lé, 
nisztérium nyilatkozatot adott ki, mely sze 
glia, a gyarmatokat is beleszámitva, 
akkora összeget költ aviatikára, hogy Mvonta 

800 uj repülőgépet készithet el. 
Az aviatikáról szólva azonban nem szabad fi gyelmen kivül hagyni a tartalékolt gépeket sem é 

képességeit sem. Bármil 
nagy legyen a gépek száma, ha a személyzet ne 

a mult év- 
dolgozott a 

ségeik. (Rador.)! 

adatokból: 

fiatalokat! 

az Egyesült Allamok 

eta aotoern 

Bul. 
maa 

arol 54. - Galgóezy -trafik, S 

Mosást vasalást házakban, lelkiisme- 
retesen vállal tiszta asszony (úgyszin- 
tén otthoni mosást is) Kovács, II. 
Vilhelm Mühle-u. 10. 1243 
........... 
l Adaás-vétel Í 

Férfi télikabát vasszürke kifogásta- 
lan állapotban jutányos áron eladó. 
IV. Str. Bolinteanu 14. ajtó 3. 2045 

,Auo vadis Európa" a legaktuálisabb 
könyv, a háború okairól, a világ 
fegyverkezéséről és Európa jövőjé- 
ről. Orich Viktor műve ma a legér- dekesebb politikai és történelmi ta 

Washingtonból jelentik: Cordel Hull kül- ügyi államtitkár kijelentette, hogy az embargo megszüntetése nincsen ellentétben a semleges- séggel. A hadviselő felek a háború során állan- dóan változtatják magatartásukat és a semle- gességi elv megtagadásával kapcsolatos maga- tartás megváltoztatása azt jelentené, hogy a semlegeseknek nincsenek jogaik, csak kötelezett- 

Washingtonból jelentik: 
az amerikai képviselőház gyülése megkezdődött vol- 
na, nagy tüntetést rendeztek a béke mellett. Ami- 
kor a szenátorok a washingtoni Capitolium kupo- 
lacsarnokán áthaladtak az ülésterembe, nők és fér- fiak ezeket kiáltották: Békét! Békét! Békét! Ment- 
setek meg bennünket a háborutól! Védjétek meg semlegességünket! Ne küldjétek Franciaországba a 

Newyorkból jelentik: A lapok biztosra ve- szik, hogy a semlegességi törvényt a Roosevelt elnök által kívánt értelemben módosítani fogja 

azzal a kijelentésével, hogy távol akarja Ameri- 

rendelet alapján apróhirdet é nt egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, esző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket ü i 
ta Traian (szerb templom mel elt) Grósz-trafik, Calea (Corso mel lett). - Schmidt-trafik, 

trada Bratianu 

Amerikában attól jélnek, hogy a semlegességi törvény megváltoztatása a háboruba 
való belépést jelenti 

(Dunaposta.) Mielőtt 

törvényhozása. Az elnök 

15/a. Telef. 

akaás 

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljeg ellátással azonnalra 
kiadó IV Sír Mircea Voda 2. 1038 
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Bérbe vennék jó forgalmú sütődét 
lehetőleg a főútvonalon, vagy annak 
közelébe, szíves megkeresést e lap ki- 
adójába „Pékség" jelige alatt. 1321 

Muütönféle 

Hirdessen 

kát tartani a háború veszél. 
ellenzék több tagját is. (Radiopress.)) 

jelentik: (Dunaposta.) Az Egye- sült Alamok államadóssága 1034-től 1939-ig 26.4 milliárd dollárról 38.8 milliárd do 
A fegyverszállitás hivei, 
köztársasági és demokra 

Newyorkból 

lép a háboruba. 

elveszett tárgyak, eltűnt személyek, kettő lei. ee apróhirdetés tiz 

Szép akar lenni? 
Hasznatjon K ULK4A-féle Nom- 
teffőfémet, liliom-tejezappant Es K- iompudert, hánom szinben. Nap- jatő kizárólagz a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz'? az Arany 
Szarvas épületben I, Piata L C. 
Brátianu. 

yétől, megnyerte az 

llárra emelkedett, 
akik egyformán vannak a 
tapártban, a nyomasztó ál- lamadósságok gyors csökkenését várják a semleges. ségi törvény megváltoztatásától. 

Cash and Carry (Fizess és vidd) 
állitanák, Amerika exportja jelent 
nék. Ebben az esetben a fegyvers 
delést feladó háborus felek saját 
ját hajójukon szállitanák el amerikai kikötőkből. A most fennálló fegyverkiviteli til 
sétől az adójövedeimek ugrásszer 
ják. A másik oldalon Borah szen 
tor vezetésével azzal érvelnek, 
ugy, mint a világháboru alatt, a 
lom felfüggesztése után beleso. 
Véleményük szerint a fegyveri függesztése esetén három hét 

Amennyiben a 

rendszert vissza- 
ékenyen emelked- 
zállitásokat a ren- 
veszélyükre és sa- 

alom megszünteté- 
ü emelkedését vár- 
átor és Nye szená- 
hogy Amerika ép 
fegyverkiviteli tila- 

dródna a háboruba. 
kiviteli tilalom fel- 
alatt Amerika is be- 
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